
2: ةصفح  ربي، هنر و منحصراً زبانتج دوازدهمعمومي   97آبان  4 آزمون -)2( ةپروژ

 

)كاظم كاظمي(- 1

داراي نشان پيامبري: وسيم

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(- 

  )تركيبي، املا، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)شيراز -عليرضا جعفري(- 3

.را ببرد توباد خزان كي رونق بستانِ ) الف

.ز دست برفت معنان عقل) د

  )15فارسي، صفحة  زبان، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)داود تالشي(- 4

به قرينة لفظي حذف» ]است[وگر بادة مست «در جملة » است«، فعل »2«در گزينة 

.شده است

حذف به قرينة معنوي اسـت، امـا ←شده را از طريق معنا بفهميم  حذف هرگاه جزء

.حذف به قرينة لفظي است ←شده در قسمتي از كلام باشد  اگر جزء حذف

هاي ديگر تشريح گزينه

در. / حذف شـده اسـت  به قرينة معنوي ، در مصراع دوم »است«، فعل »1«در گزينة 

، فعـل»4«در گزينـة  . / شده اسـت  به قرينه معنوي حذف» است«، فعل »3«گزينة 

و ]اسـت [مـن بـه تـو مشـغول      هنگـا  ← .حذف شده است» است«و فعل » هستند«

]هستند[ معاشران ز مي و عارفان ز ساقي مست/  ]هستند[ديگران به خود مشغول 

  )16و  15 هاي هزبان فارسي، صفح، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)شيراز -عليرضا جعفري(- 5

دامـن -2گناهكـار   -1  :»تـر   دامـنِ « آشـكارا  -2دوبـاره   -1: »بـاز «: ايهام، »ج«بيت 

بيـت. / آتش به آه و چشم به چشمه تشبيه شده اسـت : تشبيه، »ب«بيت /  مرطوب

) / عشـق (و هوا ) رنگ و بو گاز بي(هوا : جناس، »الف«بيت / وصل و هجر : تضاد، »د«

شاعر علت هميشه سبز بودن سرو را تـرك تعلقـات دنيـا و: تعليل حسن، »هـ«بيت 

.داند آزادگي ميداشتن 

  )آرايه، تركيبي، 3فارسي ( 

)محسن اصغري(- 6

.كند باد صبا چمن را در خواب مي: استعاره و تشخيص
شاعر دليل جنبيدن و حركت درخت را خواب كردن چمن توسـط بـاد: حسن تعليل
.دانسته است
هاي ديگر تشريح گزينه

.تشبيه ندارد/ » اختيار شدن بي«كنايه از » دامن از دست شدن«: »1«گزينة 
ايهـام» پروانـه «واژة . (ايهـام نـدارد  / نظيـر   مراعات» پروانه، آتش، شمع«: »2«گزينة 

))متناسب با شمع(حشرة پروانه  -2) معناي مورد نظر شاعر(مجوز  -1: تناسب دارد
/ تشـبيه  » بحر پـر مـوج   ]مانند[غم «، »كشتي است ]انندم[جام باده، «: »4«گزينة 

  )آرايه، تركيبي، 3فارسي (  .تلميح ندارد
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(- 7

بيت صورت سـؤال ومشترك مضمون  »شود مگر با مرگ عاشق عشق، فراموش نمي«
.است» 4«گزينة 

.پس از مرگ او هستند حتيها بيانگر وفاداري و عشق عاشق  ساير گزينه
  )20مفهوم، صفحة ، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(- 8

ها بيانگر اين ساير گزينه ، اما، به دوري شاعر از ريا و تزوير اشاره دارد»1«بيت گزينة 
بـابرند و اين مفهوم مشترك  عه در مستي و گناه به سر مياند كه تمام افراد جام نكته

.بيت صورت سؤال است
  )19مفهوم، صفحة ، 3 فارسي(

---------------------------------------------- 

)شيراز-محمدرضا زرسنج(- 9

او اشـارهعاشق حقيقي و سـكوت  ادعايي  ي، به ب»2«و بيت گزينة صورت سؤال  بيت
.كنند مي

چـون جـان ،به هر كه تحمل آتش عشق را ندارد بگو به نزديك آن نرود: »1«گزينة 
.دهد خود را از دست مي

.همانند پروانه بايد در عشق صبور باشي: »3«گزينة 
.رود اين پروانه با ديدن نور ماه نيز از بين مي: »4«گزينة 

  )14فهوم، صفحة م، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(-10

اطاعـت از خداونـد موجـب نزديكـي و: »4و  3، 2«هاي  مفهوم مشترك ابيات گزينه
مفهـوم بيـت) .منّت خداي را كه طاعتش موجب قربت اسـت ( .قربت به او خواهد بود

.خداوند هستنددل و جان تابع امر و مشيت : »1«گزينة 
  )12صفحة مشابه مفهوم، ، 3فارسي ( 

3فارسي
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)الهام محمدي(-11

:ها نادرست آمده است واژگاني كه معناي آن

خواري، پستي: حقارت) د/ پشت، بالاي كمر : گرُده) ج

  )نامه واژهلغت، ، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(-12

.است» لئيم« ژهوااملاي صحيح 

  )55صفحة ، املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(-13

زنـدگي ) 5زيبايي ) 4 پرستش) 3 نيكويي) 2ستايش ) 1 :اند از عبارت هاي وندي واژه

  )51زبان فارسي، صفحة ، 1 فارسي(  درخشان) 7ها  واژه) 6

----------------- ----------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(-14

هاي ديگر تشريح گزينه

.نقش متممي دارد» گل«مانند گل؛  ←چو گل : »2«گزينة 

.نقش نهادي دارد» او«ساز است و  حرف ربط وابسته» چون«: »3«گزينة 

نشـانة فـك اضـافه» را«گردنِ نفس خـويش؛   ←نفسِ خويش را گردن : »4«گزينة 

  )41زبان فارسي، صفحة ، 1 فارسي(  .اٌليهي دارد نقش مضاف» نفس«است و 

 ---------------------------------------------  

)مريم شميراني(-15

.يك تلفظي است» تابدار«واژة 

  )56صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

)مريم شميراني(-16

-2) رد نظـر شـاعر  معنـاي مـو  (كشور چين  -1: ايهام تناسب: لوادر مصراع  »چين«

)متناسب با حلقه(شكن زلف 

جناس ←) در مصراع دوم( شكن : چين، )در مصراع اول( كشور چين: چين

  )آرايه، تركيبي، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)سبزوار -حسين پرهيزگار(-17

.، آب و قرآن سجع ندارد»1«در جملة گزينة 

ديگرهاي  تشريح گزينه

.صامت پاياني يكسان دارند» هلاك و پاك« :»2« ةگزين

.دندارصامت پاياني يكسان » نعمت و عنايت« :»3« ةگزين

وزن و داراي صـامت پايـاني همهر دو واژه دارند، سجع » زندان و فرمان« :»4« ةگزين

  )57، صفحة آرايه، 1 فارسي(.يكسان هستند

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(-18

است و» 4و  3، 1«هاي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينه» حق هخدمت ب«

.مطرح شده است» خدمت به خلق«، »2«در گزينة 

  )57مفهوم، صفحة ، 1 فارسي(

---------------------------------------------- 

)مريم شميراني(-19

، امـا در»شكيبايي، كليـد گشـايش اسـت   «ن معني است كه عبارت صورت سؤال بدي

.شاعر معتقد است كه صبر در مقابل طوفان غم عاجز شد» 3«گزينة 

  )57، صفحة مفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-20

امكـان صـبر وولـي در سـه گزينـة ديگـر      ،گيرد شاعر صبر پيش مي، »2«در گزينة 

.شكيبايي براي عاشق وجود ندارد

  )54صفحة  مشابه مفهوم،فارسي، ( 

1فارسي
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)فاطمه منصورخاكي(-21

علـَى«/ داراي بخشـش اسـت   : »لـَذوُ فَضـْلٍ  «/ شـك   گمان، بي همانا، قطعاً، بي: »إِنَّ«
:»لـَا يشـْكرُوُنَ  « /مـردم  تـر  بيش: »أكَثْرََ النَّاسِ«/  ولي، اما: »ولكَنَّ«/ مردم  بر: »النَّاسِ

)ترجمه(كنند نمي سپاسگزاري

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-22

»كاش، اي كاش: »ليت  /»ماءاً«/  ببارد) باران: (»تمُطر«/ آسمان: »السبت،: »ح محبـ
احتيـاجبـه آن  : »إليـه  نَحتـاج «/  در اين روزهايي كـه : »في هذه الأيامِ التّي«/  عشق

بسيار: »كثَيراً«/  داريم )نياز(
)ترجمه(

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(-23

فاصـله: »يبعد«/ متعلق بود، تعلق داشت : »تتعلّقت«/  ها آن ماهي: »تلك الأسماك«
دارد

هاي ديگر تشريح گزينه
زده كرد شگفت ← كرد زده مي شگفت: »1« ةگزين
!ترجمه نشده است» گاهي«/  كردند مشاهده مي ←كنند  مشاهده مي: »2« ةگزين
)ترجمه(تا بشناسند: »تَعرَّفوايل«: »3« ةگزين

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-24

كند، ستم بنـدگان اوند رهايش نميهمانا ظلمي كه خد«: ترجمة عبارت صورت سؤال
اين عبارت به اهميت هم نوع دوستي و ظلم نكردن به هم اشـاره» .ديگر است به يك

.كه به آزار نرساندن به ديگران اشاره دارد، معناي نزديكي دارد »4« دارد كه با گزينة
)مفهوم(

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(-25

وجـود هچه دستان مردم ب سبب آنه دريا ب تباهي در خشكي و«با توجه به معني آيه 
ها همانا شما مسئول هستيد حتي در مورد قطعه زمين«، حديث »آورد، پديدار گشت

.مناسبِ مفهوم آن است» !چارپايان و
هاي ديگر تشريح گزينه

 .چه را در زمين است آفريد آن ةاو كسي است كه برايتان هم :»1«گزينة 

چـه را  آن كسب كرده به سـودش اسـت و   ]ها از خوبي[ چه را كس آن هر: »2«گزينة 
 .كسب كرده به زيانش است ]ها از بدي[

)مفهوم(  !… كني براي دنيايت چنان كار كن گويي هميشه زندگي مي: »4«گزينة 

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-26

ها در فصل تابستان در كشور مـا ايـران ماننـد انبراساس حقيقت و واقعيت، بارش بار

)مفهوم(   .اي طبيعي است فيلمي خيالي نيست، بلكه پديده

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-27

هـر/ هاي ورود را داريـد؟   آيا بليت«: نامناسب است» 4« ةوگوي موجود در گزين گفت

»!تيك از ما آماده اس

)مفهوم(

----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

)مشهد -زاده حامد مقدس(-28

پارسايي: »ورع«

اتفاق افتادن -گذاشتن -پخش كرد: ترتيب ها به ترجمة ساير گزينه

)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)مشهد -زاده حامد مقدس(-29

دستي تنگ: »ةالقلّ«

ارزش -سخن -سالن: ترتيب ها به ترجمة ساير گزينه

)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)مشهد -زاده حامد مقدس(-30

درد: »الوجع«

چهره -برگ -گل: ترتيب ها به ترجمة ساير گزينه

)درك مطلب(

، زبان قرآنعربي

:مطلبدركمتن  ةترجم
ها را در يابيم كه بعضي از آن مان مي هاي ديني پندهاي متعددي را از امامان در كتاب«

:بينيم سخنان بعدي مي

چهـار چيـز. هاي مؤمن پارسايي در خلوت و صـدقه در تنـگ دسـتي اسـت     نشانه از
گوينـد هرگاه دو نفر با هـم راز مـي  . فقر و درد و دشمني و آتش: اندكش بسيار است

 »!ها وارد نشو پس ميان آن
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)مشهد -زاده حامد مقدس(-31

)درك مطلب(نشو داخل: »لا تدخُلْ«

  

  

  

  

)حسين رضايي(-32

.، عنوان مناسبي براي آن است»هاي زندگي تجربه«با توجه به ترجمة متن، 

هاي ديگر تشريح گزينه

بادهاي پاييز :»3«گزينة /  درختان بلند :»2«گزينة /  سرنوشت بذرها :»1«گزينة 

)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(-33

چيست؟» !كه بادهاي پاييزي بوزد صبر كن، تا اين«منظور از عبارت 

خـوش نبـاش بـه دل: آوري پاييزي دوام نمي يمنظور اين است كه تو در مقابل بادها

)درك مطلب(    »!آنچه كه پايدار نيست

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(-34

بدرك مطلب(هفت: عةَس(

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(-35

.كند كدو كمتر از نصف يك سال زود رشد مي

هاي ديگر تشريح گزينه

.است، زيرا سخنش درست دپذير ميكاج نظر كدو را  :»2«گزينة 

.عمر درخت كدو يك پنجم كاج است :»3«گزينة 

)درك مطلب(  . شود ز كدو هم ارتفاع كاج نميهرگ :»4«گزينة 

)حسين رضايي(-36

.است» ماه: شهر«جمع مكسر » شهُور«

)تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-37

»ن«اسـت و  » ف ت ح«فعلي از باب انفعال اسـت و سـه حـرف اصـلي آن      »انفتََح«

.باشد اضافي مي

هاي ديگر تشريح گزينه

»ن ب ه«عبـارت اسـت از   » انتْبَهوا«در اين گزينه ريشة سه حرفي فعل : »1« ةگزين

 .جزء حروف اصلي آن است» ن«كه حرف 

»ن ق ل«عبـارت اسـت از   » ينتَْقلُ«در اين گزينه ريشة سه حرفي فعل : »2« ةگزين

 .جزء حروف اصلي آن است» ن«كه حرف 

»ن ظ ر«عبـارت اسـت از   » انتْظَروا«در اين گزينه ريشة سه حرفي فعل : »3« ةگزين

 )قواعد فعل(    .جزء حروف اصلي آن است» ن«كه حرف 

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-38

هاي ديگر تشريح گزينه

 .است» تحمل«مصدر فعل، : »1« ةگزين

 .است» ن خ ب« فعل از ريشة :»2« ةگزين

.سوم شخص مفرد مذكر است، نه امر  فعل ماضي از صيغة: »4« ةگزين

)انواع جملات(

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-39

بالفعل نبايد بلافاصله فعل قرار بگيرد، بلكه بايد اسم يا ضميري مشبهةپس از حروف 

…ةً نشُاهد ظاهر لَعلنّا: ودآورده ش

)انواع جملات(

----------------------------------------------  

)بوشهر -ابراهيم احمدي(-40

.است» ما أفعلَ«فعل تعجب بر وزن 

)قواعد فعل(

:مطلبدركمتن  ةترجم

كنار درخت كاجي كه بلنديش پس از بيسـت سـال) كدو يك درخت(درخت كدويي «

، تـوهمسـايه اي : كـاج گفـت  درخـت  پس روزي به . ت متر رسيده بود، رشد كردبه هف

بـه راسـتي !و بذرهايي داريـم  ها و ميوه ها و ريشه ها شاخه. درخت هستي و من درختم

و مـردم بـه تـو! اي مـن در پـنج مـاه پيمـودم     راهي را كه تو يك پنجمِ قرنـي پيمـوده  

ر اين هنگام درخت كاج با متانت به اود! گويند درخت گويند درخت و به من نيز مي مي

 »!كه بادهاي پاييزي بوزد صبر كن، تا اين: جواب داد
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)تبريز -فيروز نژادنجف(-41
ندي جهانبيانگر نيازم »… باد ما و بود ما از داد توست«بيت  و »…يسأله من «ة آي

)10و  9 هاي ه، صفح1 ، درس3دين و زندگي (   .استبه خدا در مرحلة بقا 
----------------------------------------------  

)كاغذي هوحيد(-42
سود اختيارايد كه حتي  آيا غير از او سرپرستاني گرفته«: گويد خداوند به مشركين مي

:فرمايد اوند به پيامبر دربارة مشركين ميجاست كه خد در اين ،»دننداررا و زيان خود 
،يعني ظلمات »؟ها و روشنايي برابر است آيا تاريكي ؟بگو آيا نابينا و بينا برابر است«

.معرفت و خداپرستي است ،پرستي است و نور شرك و بت
  )19 صفحة، 2 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)تبريز -وز نژادنجففير(-43

كه هر استكنند اين   كه موجودات پيوسته از خداوند درخواست رحمت مي علت اين
»انتم الفقراء الي االله« .دانند آن خود را نيازمند او مي

  )10و  8 هاي هصفح، 1 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(-44
بگو آيا غير خدا پروردگاري را بطلبم در: قل اغير االله ابغي ربا و هو رب كل شيء«

توحيد مطرح شده در اين آية شريفه ربوبيت ».كه او پروردگار همه چيز است حالي
.مالكيت و ولايت است ،است و ربوبيت نتيجة توحيد در خالقيت

  )22 صفحة، 2 ، درس3دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

)ابتسام محبوبه(-45
نور آن چيزي است كه پيدا و آشكار است و : »3«گزينة /  .، ارتباطي با آيه ندارد»1«گزينة 

بخش  موجودي به اندازة خودش تجليهر : »4«گزينة . / شود سبب پيدايي چيزهاي ديگر مي
 .خداوند است

  )11ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(-46
مطابقت دارد و » االله خالق كل شيء«در كار آفرينش همتايي ندارد با آية  كه خداوند اين
.مطابقت دارد »قل هو االله احد«همتاست و شريكي ندارد با آية شريفة  كه خداوند بي اين

  )20و  19ي ها  ، صفحه2 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(-47
افزايش عبوديت و بندگي ←تر فقر و نياز  درك بيش ← خودشناسيافزايش 

را »اش در نتيجه«توان كلمة  ها مي در گزينه» به دنبالش«دقت كنيد به جاي كلمة 
  )11ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (   .قرار داد

)كبير مرتضي محسني(-48
تفكر در ذات و چيستي خداوند ،»…لا تفكروا في ذات االله «با توجه به حديث 
و چون لازمة شناخت هر چيزي) لا تفكروا(ا فعل نهي آمده است بممنوع است چون 
لذا اين امري ناممكن داردنامحدود  حقيقتياست و خداوند  به آن احاطه و دسترسي

.است
  )13ة صفح، 1 ، درس3گي دين و زند( 

----------------------------------------------  
)وحيده كاغذي(-49

كه وجودشان از خودشان نباشد ضرورتاً براي موجود شدن ييها پديده«عبارت 
»نباشد و وجودش از خودش باشداي هستند كه خودش پديده  نيازمند به پديدآورنده
.جزء مقدمة دوم است

  )7ة صفح، 1 ، درس3گي دين و زند( 
----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده(-50
.است يپرست كتايو  ديتوح ،ينياعتقاد د نيمهم تر) الف
.ندارند ريقدرت تدب، به خصوص انسان ،كه موجودات ستيبدان معنا ن ت،يدر ربوب ديتوح) ب
به دست اتو پرورش مخلوق ريست كه تدبا يارياخت مالك و صاحب يرب به معنا) ج

.او است
.هست زيجهان است؛ پس تنها مالك آن ن خالقاز آنجا كه خداوند تنها ) د
گرفتار شرك در ده،يجهان را چند خالق آفر نيمعتقد باشد كه ا ياگر كس) هـ

.شده است تيخالق
  )23تا  21و  18 هاي هصفح، 2 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 
)پور امين اسديان(-51

كه  كه خداوند گرايش به زندگي جاويد را در وجود انسان قرار داده و سپس او را در حالي اين
افحسبتم انما« ةشريف ةكند، حكمت خود را كه آي مشتاق حيات ابدي است نابود نمي

.رساند ظهور مي صةمننيز بدان اشاره دارد به » …خلقناكم عبثاً 
)48 ة، صفح4 ، درس1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)تبريز -فيروز نژادنجف(-52

است كه معادبيانگر انديشة منكران » …و قالوا ما هي الاّ حياتنا الدنيا «عبارت قرآني 
روي علم نيست بلكه فقط ازمنكرين اين سخن «فرمايد كه  ميدربارة آن كريم  قرآن

)38ة ، صفح3 ، درس1دين و زندگي (   ».ظن و خيال است
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-53
 راستين حياتاشاره به حقيقي بودن زندگي اخروي يعني » الحيوان« كلمة شريفة تفسير
   .دارد بودن

)36ة ، صفح3  ، درس1دين و زندگي (

 1دين و زندگي 

3دين و زندگي 
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)سيداحسان هندي(-54
من آمن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً« ةپيامد اول معتقدين به معاد با آية شريف

.ارتباط مفهومي دارد» فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون
  )36ة ، صفح3 ، درس1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)تبريز -فيروز نژادنجف(-55

.بيانگر تأكيد قرآن بر وقوع معاد است» ةالقيامليجمعنكم الي يوم «عبارت 
  )45 ة، صفح4 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي( -56

هاي امكان معاد هايي از زنده شدن مردگان از استدلال هنبي اشاره به نمون رماجراي عزي
دانم كه خدا بر هر مي«به چشم خود زنده شدن الاغ را ديد و گفت  راشاره دارد و عزي

.»است) قدير(كاري توانا 
  )47و  46هاي  ه، صفح4 ، درس1دين و زندگي ( 

-------------------------------------------  
)پور امين اسديان(-57

ها شدن  دليل آفريدن استعداد در انسان حكيمانه است و مانع رشد استعدادهاي انسان
.مرتبط با ضرورت معاد در پرتو عدل الهي است

)48ة ، صفح4 ، درس1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده(-58
 نياست كه هم ـ نيدارد، ا يبه جاودانگ شيكه گرا يانسان ينگرش برا نيمهم ا يامدهاياز پ
شـود و يدچار م يديو ناام أسيبه  جهيشود؛ در نت يارزش م يب شيبرا زيروزه ن چند يزندگ
 يهـا  يماريو به انواع ب رديگ يكناره م گرانيدهد؛ از د يرا از دست م يو نشاط زندگ يشاداب
قـدم ييهـا  در راه ،يخـود و فـرار از نـاراحت    نيتسـك  يبـرا  زين يگاه. شود يدچار م يروح

. ديافزا ياو م أسيو  يگذارد كه روز به روز بر سرگردان يم
)38 ة، صفح3  ، درس1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)پور امين اسديان(-59
 هاي پوسيده كيست كه اين استخوان: گفت«: فرمايد يس كه مي ةين فرمايش خداوند در سورا

 .اشاره به پيدايش نخستين انسان از دلايل اثبات امكان معاد است ،»؟كند زنده را دوباره 
)46ة صفح، 4 ، درس1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)دزادهابوالفضل اح(-60

قبول داشتن  نيكه معاد را قبول دارند، اما ا زيرا ن يكسان بانيگر ،ي انكارامدهايآثار و پ
ها،  فرو رفتن در هوس ليافراد به دل نيا. رديگ ينشده است، م ليتبد يو باور قلب مانيبه ا
 يگرو، زند نيشوند و از ا يآخرت غافل م اديدهند و از  يرا معبود و هدف خود قرار م ايدن

.با منكران معاد ندارد ياست كه تفاوت يا به گونه نو رفتار آنا
  )39ة صفح، 3 ، درس1دين و زندگي ( 

)جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -61
دن ـدر چ تصميم گرفته است كه بعد از ترك مدرسه الكسآيا : جوزف«: جمله ةترجم

»چه كار كند؟ روز آينده
هفتـه بـه بـراي دو دارد  قصـد او . اسـت  ريـزي شـده   همه چيز برنامه. بله: جاستين«

».تعطيلات برود
نكتة مهم درسي

لـي  ”از  ،شود ريزي قبلي انجام مي براي انجام كارهايي كه با قصد و برنامه  “ be going to+فعـل اص
)گرامر(    .كنيم استفاده مي

----------------------------------------------

)رضا كياسالار(   »3« ي زينه -62
يرك يك الگـو بـراي رابينسـونكالكساندر سلكه اين باور وجود دارد «: جمله ةترجم

».بودكروزوئه است، اما داستان او از رمان معروف خيلي متفاوت 
نكتة مهم درسي

:صورت زير بوده است دقت كنيد اصل جمله به
They believe Alexander Selkirk is a model for … 

   :از ساختار زير استفاده كرديم ”believe“اما براي مجهول كردن 

نهاد+  ”to be“ رف فعلص + to + believed“ مصدر با”
)گرامر(

----------------------------------------------

)مهدي احمدي(   »3« ي زينه -63
شمپين در ايالـت ايلينـويز و -دوستانم در اربنا تحصيلفكر كردن به «: جمله ةترجم
انگيـزكنند، براي من واقعاً شگفت كار ميشان چه جا در زندگي روزمرهها آنكه آناين

».است
 مناسب) 2 ساده )1

 )واژگان(  انگيز       شگفت) 4  معمول، مشترك ) 3

----------------------------------------------

)ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -64
ت يك پدر حـامي گذرانـده بـود وبدون حماي را اش او زندگي كودكي«: جمله ةترجم

».اش را وقف كمك به فرزندان تك والد كند خودش و زندگي گرفتتصميم 
بخشيدن )2  وقف كردن )1
)واژگان(  فراموش كردن )4  نابود كردن )3

----------------------------------------------

)جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -65
تيره ظاهر شد و زو با لباس قرممتمايز، ) ا ظاهريب( ،مردي با قد بلند« :جمله ةترجم

رداخـت پجـايي كـه او زد زيـر گريـه تـا درآمـد        ،رفـت  طرف اتاق رئيسه با عجله ب
».اش را درخواست كند نشده

دانا )2   خيالي، تخيلي )1
)واژگان(  خوشنويسيمرتبط با  )4  ، متمايزبرجسته )3

انگليسي زبان
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)جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -66

دهد كـه وي از منـابع گونـاگون از قبيـل طبيعـت، خر نرودا نشان ميآثر ا«: ترجمة جمله
».روياها و حوادث اجتماعي الهام گرفته بود

الهام) 2  اطلاعات) 1
)واژگان(  اعتياد  )4  بيني پيش )3

----------------------------------------------

)ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -67

نشانان نجات يافت و خـودش را در لبخندزنان، توسط آتشترسان اما « :جملهة ترجم
».آغوش والدينش كه عاشقانه بغلش كرده بودند، يافت

ندرت هب )2  عاشقانه )1
)واژگان(  ماهرانه )4  طور صحيح هب )3

----------------------------------------------

)ادمرميرحسين ا(   »3« ي گزينه -68

اما مفعول پـس از آن نيامـده اسـت و ،متعدي است) ذكر كردن( ”mention“فعل 
در ضـمن بـه .پس ساختار جمله مجهول است ،كار رفته صورت نهاد پيش از آن به به

)كلوزتست(   .حال سادة مجهول نياز داريم

---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(   »3« ي گزينه -69

ندرت به )2  نامشروطصورت  به )1
)كلوزتست(  باشگفتي )4  اميدوارانه )3

----------------------------------------------

)اميرحسين مراد(   »3« ي گزينه -70

دنبوتغيير م )2  كردن  مديريت) 1
)كلوزتست(  اعطا كردن )4  رسيدن نظر  به )3

----------------------------------------------

)ن مراداميرحسي(   »3« ي گزينه -71

)كلوزتست(   .دقت كنيد )…كه  فارغ از اين(   ”-no matter + wh“به ساختار: نكته

---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(   »3« ي گزينه -72

 )كلوزتست(   .دقت كنيد ”make mistakes“ آيي همبه : نكته

---------------------------------------------- 

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -73

تـرين چاقي به عنوان يكي از جدي توانيم دريابيم كه مطابق متن، مي«: جمله ةترجم
».شود قرن حاضر در نظر گرفته مي هاي بيماري

)مطلب درك(

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -74

عامـلِچاقي يـك معضـل جهـاني     اين مقاله معتقد است كه ةنويسند«: جمله ةترجم

».مير است، اما قابل پيشگيري است مرگ و

)مطلب درك(

----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -75

در متن، تمام مشكلات زير به عنوان مـواردي كـه بـا چـاقي مـرتبط«: جمله ةترجم

)مطلب درك(  ».مشكل در خواب به غير ازاند  هستند، ذكر شده

---------------------------------------------- 

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -76

هـا و دلايـل، نشـانه  : چـاقي « توانـد  براي اين مـتن مـي   عنوانرين بهت«: جمله ةترجم

)مطلب درك(  ».باشد »درمان

---------------------------------------------- 

)رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -77

»؟نيستموارد زير طبق متن صحيح يك از  كدام«: جملهترجمة 

».خورند زميني مي ها سيب ها تقريباً به اندازة آمريكايي اروپايي«

 )مطلب درك(

----------------------------------------------

)رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -78

زمينـي طبق متن، سيموس برك يكي از افرادي بود كه چيپس سيب«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».ده را اختراع كردز ادويه

---------------------------------------------- 

)رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -79

كه در خط آخر زير آن خط كشيده شده به ايرلنـد و ”their“كلمة «: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».بريتانيا اشاره دارد

 ---------------------------------------------- 

)رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -80

يـك از سـؤالات زيـر گويي به كـدام  متن اطلاعات كافي را براي پاسخ«: جمله ةترجم

»كند؟ فراهم مي

   »؟توسط چه كسي و چه زماني ساخته شدزميني  اولين چيپس سيب«

 )مطلب درك(
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الفبا حروف ترتيب به طراحان 

آرين فلاح اسدي –بهزاد سلطاني  –معصومه خسرونژاد  –مهدي جباري  –محمود ثابت  شناسي زمين

نيـاك كيا مقدس –علي مرشد  –محمدجواد محسني  –مصطفي كرمي  –اصغر شريفي  علي –دق روحاني محمدصا –اميرهوشنگ خمسه  –افشار  سپهر حقيقت –پور  خان حسنسهيل  رياضي
 زاده  سهند ولي –غلامرضا نيازي  –سروش موئيني  –مهدي ملارمضاني 

محمدرضـا دانشـمندي –سپهر حسني  –مسعود حدادي  –شايق  علي پناهي –فرد  اميرحسين بهروزي –آياتاي بهرامي  –توحيد بابايي  –اله امرايي  روح –كسري اكبري  –عليرضا آروين  شناسي زيست
 بهرام ميرحبيبي  –سروش مرادي  –مهرداد محبي  –علي كرامت   –فاضل شمس  –محمد شاكري   –سيدمحمد سجادي  –رضا ستارپور  –خليل زماني  –سارا رضايي 

مهدي دريـابيگي –بيتا خورشيد  –فرهاد جويني  –اميرمهدي جعفري  –محسن پيگان  –سين برادران اميرح –عباس اصغري  –محمد اسدي  –شهرام احمدي داراني  فيزيك
 نيما نوروزي  –عليرضا كرمي  –بهادر كامران  –سياوش فارسي  –عابدي  هوشنگ غلام –اميررضا صدريكتا  –فرشيد رسولي  –ميثم دشتيان 

شيمي
پرهام رحماني –ناصر رادمند  –كيش  مرتضي خوش –نژاد  ايمان حسين –محمدرضا جمشيدي  –مسعود جعفري  –نظر  يانحامد پو –اميرعلي برخورداريون  –محمد آخوندي 

كـر نورالـدين قـازلي   –علي فرزادتبار  –امامي  مسعود علوي –زواره  محمد عظيميان –زواره  رسول عابديني –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ –پور  مبينا شرافتي –مسعود روستايي 
محمدرضا يوسفي –سعيد نوري  –كرمي  فرزاد نجفي –علي مؤيدي  –دانيال مهرعلي  –شهرام محمدزاده  –جواد گتابي  –كامران كيومرثي  –مرتضي كلايي  –امير قاسمي 

يراستارانو و گزينشگران

مسئول درسگروه ويراستاريويراستار استادمسئول درسگزينشگرنام درس
ندسازيمست

روزبه اسحاقيان   مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي –سحر صادقي  – بهزاد سلطاني پور سميرا نجف

 مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
فرزانه دانايي زاد  مهدي نيك – علي مرشد –محمدجواد محسني  فروشان ايمان چيني

محمدمهدي روزبهاني –مهرداد محبي  – مازيار اعتمادزاده – حميد راهواره فر مهدي آرام فرد اميرحسين بهروزي علي كرامت شناسي يستز
اكبري ليدا علي سارا رضايي  –دولابي  عليرضا نجف

الهه مرزوق ررضا صدريكتا امي –اميرمهدي جعفري –عرفان مختارپور –كفش  حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
الهه شهبازي محمدرضا يوسفي – پور مبينا شرافتي –محمد وزيري  –علي دانيال مهر–اميرحسين معروفي آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي

زهراالسادات غياثيمدير گروه
اسدي آرين فلاحآزمون دفترچهمسئول 

ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه -مريم صالحي: مدير گروه باتمستندسازي و مطابقت مصو
حميد محمديناظر چاپ
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شناسي زمين

)معصومه خسرونژاد(   »3« ةگزين-81
مركزي توسط بطلميوس ارائه شد كه در آن زمـين ثابـت فـرض نظرية زمين

عطارد، زهره، مـريخ،(شدة آن زمان  سيارة شناخته 5شده و ماه و خورشيد و 
طبـق شـكل. دنچرخ اي مي دور زمين در مدارهايي دايره به) مشتري و زحل

زمـيننسبت به مريخ دورترين سياره ي صورت سؤال ها از ميان گزينهو زير 
.است

 )12 ة، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني(   »4«ةگزين-82
خورشـيد درحركـت  ) خورشيد مركـزي (لاس كوپرنيك وبراساس نظرية نيك

.ر محور خود استنتيجة چرخش زمين به دو وظاهري آسمان، 
 )13 ة، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 
)مهدي جباري(   »1«ةگزين-83

شناسـان هـاي سـتاره   بـا بررسـي يادداشـت   يوهانس كپلر برخلاف كوپرنيك 
كننـد و كه سيارات در مدارهاي بيضوي به دور خورشيد حركت مـي  دريافت

ها با بنابراين فاصلة سياره. و كانون آن قرار داردخورشيد همواره در يكي از د
.خورشيد كه در نظرية كوپرنيك همواره ثابت بوده را نقض و اصلاح كرد

 )14تا  12هاي  ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)محمود ثابت(   »2«ةگزين-84

3كه  در صورتي
موجـود در سـنگ بـه 235درصد از عنصر اورانيوم  75 يا4

1تبديل شده باشد،  207سرب 
اوليه در سنگ باقي 235از مقدار اورانيوم 4

سن نمونة سـنگ. خواهد بود 2عمر برابر با  درنتيجه، تعداد نيمه. مانده است
صورت زيـر ، به235يوم عمر اوران عمر در نيمه از طريق حاصلضرب تعداد نيمه

2ميليون سال 1426 :آيد دست مي به 713 :سنگ سن نمونه
  )17و  16 هاي ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 
)مهدي جباري(   »1«ةگزين-85

سان اوليه از كـربن راديواكتيـوفسيل ماموت و يا جمجمة ان نبراي تعيين س
.شود استفاده مي) 14كربن (

 )17ة ، صفحشناسي زمين(

)بهزاد سلطاني(   »4« ةگزين-86

باشد كـه پيـدايش ترين دورة زماني در دوران مزوزوئيك، كرتاسه مي طولاني
.اولين گياه گلدار و انقراض دايناسورها در آن رخ داده است

:ها بررسي ساير گزينه
)دوران پالئوزوئيك(دورة كربونيفر : پيدايش اولين خزنده: »1«گزينة 
)دوران مزوزوئيك(دورة ترياس : پيدايش اولين دايناسور: »2«گزينة 
)دوران مزوزوئيك(دورة ژوراسيك : پيدايش اولين پستاندار: »3«گزينة 

 )18ة ، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)مهدي جباري(   »2« ةگزين-87

هاي همرفتي خميركـره، تحت تأثير جريان: ويلسون  چرخة مرحلة بازشدگي
شود و مواد مذاب خميركره صعود نموده اي شكافته مي بخشي از پوستة قاره
.رسند و به سطح زمين مي

 )20و  19 هاي ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)اسدي آرين فلاح(   »3« ةگزين-88

هـايي كـوه  ها، رسوبات اقيانوسي، رشـته  شدن اقيانوس و برخورد ورقه با بسته
 .آورند وجود مي را به. . . مانند هيماليا، البرز، زاگرس و 

 )20و  19 هاي ه، صفحشناسي زمين( 
-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني(   »3« ةگزين-89

محور زمين با خط عمود. است ها ناشي از حركت انتقالي زمين لپيدايش فص
دردرجه داشـته و   5/23بر صفحة مدار گردش خود به دور خورشيد انحراف 

.راستاي محور تقريباً ثابت و بدون تغيير استهنگام گردش به دور خورشيد 
.شكل است حركت زمين به دور خورشيد بيضي

 )22 ة، صفحشناسي زمين( 
-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني(   »3« ةگزين-90

كه خورشـيد بـر نيمكـرة شـمالي) اول فروردين(در روزهاي بعد از اول بهار 
تر و به همان نسبت تابد، به مرور زمان سهم تاريكي جنوبگان بيش عمود مي

:ها بررسي ساير گزينه. شود تر مي سهم تاريكي شمالگان كم
تابد و در آخـر در روز اول بهار، خورشيد بر مدار استوا عمود مي: »1«نة گزي

.تابد بهار حداكثر برمدار رأس السرطان عمود مي
در روزهاي بعـد از اول بهـار، خورشـيد بـر مـدارهاي بـالاتر در: »2«گزينة 

.تابد نيمكرة شمالي عمود مي
در تمام كـرة زمـينطول شب و روز ) اول فروردين(در اول بهار : »4«گزينة 

.يكسان است
 )24و  23 هاي ه، صفحشناسي زمين( 
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3 رياضي

)علي مرشد( »  4«گزينة-91

fتابع (x)    صـورت   پـس ضـابطة آن بـه   . يك تـابع خطـي اسـتy ax b 

:باشد، بنابراين مي
3 3f ( ) a b  

3 3f ( ) a b    
23 3 4 3 3 4 3f ( ) f ( ) a b a b a            

2 12 1 2 13 3f ( ) ( ) b b       

2 1 10
3 3 3

x
f (x) x y


    

 )2ة صفح، 3رياضي (

 )103، صفحة 1رياضي (

---------------------------------------------- 

)محمدجواد محسني(»  2«گزينة -92

:كنيم را بررسي مي fابتدا تابع بودن
2 21 1 12 12( ,m) ( ,m ) m m    

412 12 0 32
m

m m
m

       

4mاگر  خـواهيمو مؤلفـة دوم متفـاوت    4 گاه دو زوج مرتب با مؤلفة اول آن
3mفقط  تابع نخواهد بود، پس fداشت و    حـال در تـابع. پذيرفته اسـت

1 3 3 2 4 1f {( , ),( , ) ,( , )}    دو عضــو در دامنــة تنهــاg(x) x صــدق

fتابع پس دامنة . كنند مي
( )(x)
g

.عضو است 2شامل 

 )70تا  65هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)رضا نيازي غلام(»  3«گزينة -93

2 2 1(fog)( ) f (g( )) f ( ) a      
1 1 1 1(fog)( ) D c , g( ) Dg f    است تعريف شده

3 3D bf   

2 1 5 2 5 3(fog)( ) (fog)( ) a a        
3 3 1 7a b c      

 )14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( 
 )100و  99هاي  ، صفحه1رياضي (

)زاده سهند ولي(»  2«گزينة -94
0 0
2 0

x
f (x)

x x


  

 

.صعودي است) مجموعة اعداد حقيقي( در  fنيد تابع بي طور كه مي همان
 )10تا  6 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 )112و  111هاي  ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 

)مصطفي كرمي(»  1«گزينة -95
2 3 36 12 8 8 2 8

32
f (x) x x x ( x)

( x)

       


 

:كنيم مودار تابع را رسم مينحالا مرحله به مرحله 
yy

xx

y (x 2 )
3

y x3

x

y

y (2 x)
3

y
3
-8(2 x)

y

x

 )19و  5تا  3 هاي ، صفحه3رياضي ( 
 )116تا  113هاي  ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 

)پور خان سهيل حسن( »  4«گزينة-96
fدر تابع ابتدا  (x)جاي  ، بهx، g(x) كنيم و آن را با تابع ري ميارا جايگذ

(fog)(x)     دهـيم و كه در صورت سؤال داده شده اسـت، معـادل قـرار مـي
g(x) كنيم را حساب مي:

52 24 3 3 4(fog)(x) f (g(x)) g (x) g(x) x x       

:دهيم ميتشكيل ابطة فوق مربع كامل در دو سمت ر
3 9 52 22 4 3 2 4 4(g(x) ) (x )        

32 22 1 12(g(x) ) (x )      

3 72 2 2g(x) (x ) g(x) x        

g(fدست آوردن  براي به (x)) در تابع ،g(x)جـاي   ، بهx ،f (x) را قـرار

7 :دهيم مي 7 132 24 3 42 2 2g(f (x)) f (x) x x x x         

 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 .مثبت است g(x)شيب 

y

x
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)مهدي ملارمضاني(»4«گزينة -97

40 :با توجه به نمودار داريم 2 2 0 2 2x
( , ),( , ) : y x y

     
2fبرد تابع  (x )  با تابعf (x) بنابراين. برابر است:

2 2R [ , ]f (x)  

6 63R [ , ]f (x)  

7 53 1R [ , ]f (x)  

0 3 1 7 0 3 1 7f (x) f (x)        
 )23تا  15 هاي ، صفحه3رياضي ( 

 )116تا  113هاي  ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 

)اصغر شريفي علي(»  3«نة گزي-98

:برابر است با fofدامنة تابع 
D {x D | f (x) D }fof f f  

0Dكه  با توجه به آن [ , )f   ،داريم:
0x D x [ , )f   

0 0 0 1f (x) D f (x) [ , ) x x x x xf           

0صورت  به fofهاي بالا، دامنة  اك جواباز اشتر 1D [ , ]fof  آيد دست مي به.
 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)سروش موئيني(»2«گزينة -99

1در بازة  2xو  1xاگر  2[ , :باشند، داريم [

1 2 1 2x x f (x ) f (x )  

1fاما مقادير  (x 2fو  ( (x 1در فاصلة صفر تـا   fقرار دارند و  1بين صفر و  (
:پس. نزولي است

fيعني  (f (x))1.نزولي است 2f (f (x )) f (f (x ))

 )14تا  6 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)علي مرشد(»  1«گزينة -100

2 3 8f (x) x x  

1 2g(x) x  
2 21 2 1 2 3 1 2 8 4 2 6(fog)(x) f ( x) ( x) ( x) x x         

2 212 4 2 6 12 2 3 0(fog)(x) x x x x        

1x 32يا 3 1 0 2( x )(x ) x       

1كنيم كه  فرض مي   3و
2   3:گاه آن 51 2 52 2 /      

 )23 و 22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

3رياضي   –) گواه(آزمون شاهد 

)كنكور تجربي 3، كتاب آبي رياضي 16سؤال ( »  3«گزينة-101
 . به صورت زير است fنمايش نموداري تابع

اكيداً نزولي باشد، با حركـت روي fبراي اينكه تابع
ايد همواره به سمت پـاييننمودار از چپ به راست، ب

حركت كنيم، بنابراين با توجه به نمودار، مقـدار تـابع
mيعني  2ي  در نقطه 2 و 6بايد بين دو عـدد   3

 :قرار گيرد  -4
m m / m /          4 2 3 6 7 2 3 3 5 1 5

.گيرد يقرار م mي در محدوده 1تا   -3پس پنج عدد صحيح از 
 )10تا  6هاي  هصفح ،3رياضي (

---------------------------------------------- 

)91 -سراسري رياضي ( »  1«گزينة -102

:| x | 1 دامنه2
:برسانيم 2توانيم به توان  مي ،چون طرفين نامعادله نامنفي هستند

(x )  21 4

x x x x f (x)         2 22 1 4 2 3 0 0
xمحور تقارن .همواره منفي است fبنابراين تابع 1 است، با توجه بـه دامنـه

)ةكه باز , )1 .است، تابع ابتدا نزولي و بعد صعودي است 3
 )10تا  2هاي  هصفح ،3رياضي (

---------------------------------------------- 

)كنكور تجربي 3، كتاب آبي رياضي 30سؤال (»  3«گزينة -103
:كنيم را رسم مي fنمودار تابع

x , x
f (x)

ax a , x

  
    

3 1 0
4 0

y

x

1

a+4

y ax a= + +4

y x=-3 +1

x2

y

1

2 +3m

-4

6

3
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اش اكيداً نزولي باشد، بايد شـيب با توجه به نمودار، براي آنكه تابع در تمام دامنه
yخط ax a   منفي باشد و عرض از مبدأ آن نيز بزرگتر يا مساوي يك 4

:باشد، بنابراين

x
y

a

a a



  
       

0
1

0 0
1 4 1 3

a   3 0 

 )10 تا 6هاي  هصفح ،3رياضي (
---------------------------------------------- 

)89 -سراسري تجربي(»  1«گزينة -104

g(x) x x (x )    2 22 1 fو  1 (x) | x |

(fog)( ) (gof )( )  1 2 1 2 

f (g( )) g(f ( ))   1 2 1 2 

f (( ) ) g(| |)    21 2 1 1 2


 

f (( ) ) g( )   22 2 2 1 

| | ( )      24 2 4 2 2 1 1 

| | ( )       6 4 2 2 6 4 2 2 4 1 2


 

 )23و  22 ،14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

)97 -سراسري تجربي خارج از كشور(»  1«گزينة -105

:دهيم را تشكيل مي gofو fogتوابع 

g(x) x  x و  4
f (x)

x





2 1

2
(x ) x

(fog)(x) f (g(x)) f (x )
x x

  
    

  
2 4 1 2 74 4 2 6

x x
(gof )(x) g(f (x)) g( )

x x
x x x

x x

 
   

 
   

 
 

2 1 2 1 42 2
2 1 4 8 6 7

2 2
:بنابراين

x x
(fog)(x) (gof )(x)

x x

 
  

 
2 7 6 7

6 2
( x )(x ) ( x )(x )     2 7 2 6 7 6 

x x x x x x       2 22 4 7 14 6 36 7 42 

x x x x
       42 24 32 28 0 8 7 0 

x
(x )(x )

x

 
       

77 1 0 1 

 )23 و 22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

)94 – خارج از كشور سراسري رياضي( »  2«گزينة-106

(x)(fog)ي  ها بايد معادلهxبا محور  fogبراي يافتن نقاط تقاطع تابع  0
:را حل كنيم، يعني

f (g(x)) 0
در دو نقطه بـه fچون . يابيم را مي fهاي  براي حل اين معادله هم ابتدا ريشه

1و 6هاي  طول
:كند، پس ها را قطع ميxمحور 4

f (x) x , x


   
10 6 4 

f (g(x)) g(x) , g(x)


    
10 6 4 

g(x)از آنجا كه  x x بنابراين ،:

x x


 
1

xو  4 x  6

xها  با توجه به گزينه  xاول و  ةمعادل ةريش 9 
1
.دوم است ة معادلةريش4

 )23 و 22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

)91 -سراسري تجربي خارج از كشور(»  2«گزينة -107

:توان نوشت با توجه به ماشين مفروض سؤال، مي
x f (x) g(f (x))

f g x  2

g(x) x
g(f (x)) x f (x) x

     3 42 3 4 2
x

f (x) f ( )


   
2 4 5 23

 )23و  22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

)90 -سراسري رياضي (»  3«گزينة -108

)ةنقط , ) fog4 :است، پس 2
f (g( )) 4 2

f،fهـاي مرتـب   با توجه به زوج ( ) 3 )g، پـس 2 ) 4 لـذا بـا توجـه بـه 3
g،a هاي مرتب زوج  )ةاست، از طرفي نقط 4 , ) gof4 :است، لذا 1

g(f ( )) 4 1

مثبت

منفي

عرض از مبدأ
شيب     

اشتراك



7:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  رياضي -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

fاما ( ) 4 )ة، پس بايد نقط5 , )5 bباشـد، لـذا   gمتعلق به تابع 1  و از 5
:آنجا

(a , b) ( , ) 4 5
 )23و  22، 14تا  11 هاي ه، صفح3رياضي (

---------------------------------------------- 

)ر تجربيكنكو 3، كتاب آبي رياضي 98سؤال (»  3«گزينة -109

f

g

D : x x x

D : x x x

        


       

2 21 0 1 1 1
2 4 0 2 4 2

 

gof f gD {x D | f (x) D }

{ x | x }

  

      21 1 1 2

gofD {x | x } [ , ]     1 1 1 1
 )23و  22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (

---------------------------------------------- 

)97 -سراسري تجربي خارج از كشور(»  3«گزينة -110

f (x) x y x    

y (x ) x      2 2

yبراي يافتن نقـاط تلاقـي نمـودار توابـع      x   yو  2 x  )نيمسـاز
:دهيم ، آنها را مساوي هم قرار مي)ي اول و سوم ناحيه

x x x x x x          2 22 2 2 0

x
(x )(x )

x


       

12 1 0 2
x  2 كند ي اصلي صدق نمي غير قابل قبول است، زيرا در معادله.

 )23تا  15هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

پايهرياضي 

)علي مرشد(  »  1«گزينة -111

2 25 3 2 24 0 2 3 02 2 2 2
x x

x x x x


           

3 1 0(x )(x )    
 3 1 4( , ) (b,a) a b    :جواب

 )93و  91تا  86هاي  ، صفحه1رياضي ( 

)نياك كيا مقدس(»  3«گزينة -112

1xكسر 

x

11صورت  توانيم به مي را
x

 حال داريم. بنويسيم:

1 121 2 1 2 1( ) ( )
x x

    

1 1 1 121 2 1 3 0 1 3 1 1 0( ) ( ) (( ) )(( ) )
x x x x

           

1 1 11 3 0 4 4
1 11 1 0 0

x
x x

x x


         

     


 )24تا  19هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)خمسهاميرهوشنگ (»1«گزينة -113

23اگر  2x x A   گاه داريم ظر بگيريم، آنن دررا:
21 1 2 22 2 2 1 0 1 0 1A

A A A (A ) A
A A


             

ــوان  2ت  2 2 23 2 1 3 2 1 2 3 1 0x x x x x x          
1
1
2

x N

x N

 
 

 

.بنابراين معادله فقط داراي يك ريشة طبيعي است
 )24تا  19هاي  ه، صفح2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)افشار سپهر حقيقت( »  2«گزينة-114
2 1 023

x(x )

(x )






1 .عدد طبيعي است يكشامل  0 1x ( , ] [ , ]    

 )93و  91تا  83 هاي ه، صفح1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

)محمدصادق روحاني( »  4«گزينة-115

3 :كنيم ابتدا دامنة معادله را حساب مي 3 0 3 2 0y , y   

21 3y , y   

 .جواب ندارد

1 0 1 3
0

2 1 0 0
23 0

0 0 0

x

x

x

(x )

p


    

     

     
    

واحد به راست 2

2به توان

ق.ق. غ

fxهر ازاي به D برقرار است. 

قرينه نسبت به 
 هاyمحور

3 1
0 0

x

f (x)


  

 به

نشده تعريف  



8:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  رياضي -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

2 13[ , ]


دامنه

.رسانيم مي 2حال طرفين عبارت زير را به توان 
3 3 3 3 2 3 3 9 3 2 6 3 2y y y y y           

ــوان  2ت  8 6 6 3 2 4 3 3 3 2y y ( y) y          

2 216 9 24 9 3 2 9 3 2 0y y ( y ) y y       

2
3

1
3

y

y


 
 



هر دو جواب حاصل در دامنة معادله قرار دارند ولي درخود معادلة اصلي صدق
.پس معادله اصلاً جواب ندارد.) اند هاي اضافي جواب. (كنند مين

 )24تا  19هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)پور خان سهيل حسن( »  3«گزينة -116

tCدر  Cسـاعت و شـير    tBدر  Bسـاعت و شـير    tAدر  Aاگر شـير  

2tدر با هم  Cو  Bو  Aشير  3ساعت استخر را پر كنند،    استخرساعت
:، پسكنند مي را پر

ساعت
1 1 1 1

2 1 1 1 2 32 6 61 1 1
6

t t tA B C tCtC
t tA B


  

      
  


 

 )23تا  19هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)مهدي ملارمضاني(»  2«گزينة -117

2 1x x   0همواره مثبت است 0( ,a )  با طـرفين وسـطين ، بنابراين
:داده شده داريم ةكردن نامعادل

22 6 2 26 2 6 6 6 62 1
ax ax

ax ax x x
x x

 
        

 

22 6 6 0( a )x ( a)x    

:يمركه نامعادلة فوق همواره برقرار باشد، دا براي اين
2 20 6 4 2 6 0 0 6 0 6 1: ( a) ( a )( ) ( a) a ( )            

0 2 6 0 3 2a a ( )      2ضريبx  
1 2 6( ) ( )

a 


 )93و  91تا  83هاي  ه، صفح1رياضي ( 

)مصطفي كرمي(»  3«گزينة -118

2ابتدا نامعادلة  6 0x x   3صورت  را به 2 0(x )(x )   كنيم تجزيه مي
2صـورت   كه جواب آن به 3x    جـواب معادلـه،كـه   حـال بـراي آن  . اسـت

mزيرمجموعة  x m   ترين مقدار  باشد، كمm  خواهد بود 3برابر.
 )93تا  83هاي  ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 

)سروش موئيني(»  4«گزينة -119

21:بايد داشته باشيم 4 1x x   

23:رويم از روش مربع كامل مي 4 4 5x x   

2 5 2 5 2 3 جذر5 2 5
2 3 2 3 2 3

x x
x

x x x

           
      

:شود پس جواب مي

2 5 2 3 2 3 2 52

2 3 2 5x    2يا 5 2 3x   

2:داريم بنابراين 3 2 3 2 5 2 5 8a b c d           

 )93تا  83هاي  ه، صفح1رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)اصغر شريفي علي( »  1«گزينة -120

)درنظر بگيريم، بايد از جذر خود xاگر عدد مورد نظر را x 1اندازة  به (
8

:تر باشد واحد كم
1 1 120 08 8 8x x x x ( x ) x          

رمول كليفتوانيم به روش  داريم كه مي xيك معادلة درجه دوم برحسب 
:حل كنيم

1 1 11 1 4 1 1 1 2 2 28 2 2
2 2 2 2 4x

     


    

:آيد دست مي هاي معادله به  جوابرساندن عبارت بالا 2با به توان 

2 2 6 4 22
4 16x ( )
 

   

6 4 2 6 4 2 12 3
1 2 16 16 16 4x x

 
      

 )24تا  19هاي  ه، صفح2رياضي ( 

 يا

 به









9:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شناسي زيست – آبان 4آزمون  -»2«ژة پرو

3شناسي  زيست

)سيد محمد سجادي( »  2«گزينة -121

:هاي نادرست بررسي گزينه
آنزيم هليكاز ابتدا مارپيچ دنا را بـازدر جايگاه آغاز همانندسازي : »1«  گزينة
.دهد كند، سپس دو رشتة دنا را از هم فاصله مي مي

تنها هاي همانندسازي است اما ترين آنزيم دنابسپاراز يكي از مهم: »3«گزينة 
.ها نيز در اين فرايند نقش دارند آنزيم نيست بلكه انواع ديگري از آنزيم

.مانند تشكيل شده است Yهر دوراهي همانندسازي از يك ساختار : »4«گزينة 
)12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)سيد محمد سجادي( »  1«گزينة -122

يـك بـازاي و  حلقـه  باز آلي تك يكجا كه در تشكيل پيوند هيدروژني  از آن
بــاز آلــي 5  صــفحة 4اي نقــش دارنــد و بــا توجــه بــه شــكل  دو حلقــهآلــي 
گيري پيونـد هيـدروژني طور قطع در شكل ضلعي است، پس به6اي  حلقه تك

:ها هبررسي ساير گزين .باز آلي نقش داردضلعي 6حلقة 
.ضلعي دارد 5قند، حلقة : »2«گزينة 
فسـفاته يافـت نوكلئوتيـد دو ، نوكلئوتيدي هاي پلي رشتهدر همة : »3«گزينة 

.شود مين
طـور تـدريجي و در بهدر همانندسازي دنا باز شدن دو رشتة دنا : »4«گزينة 
.دهد همانندسازي رخ مي طول

)12و  11، 5 ،4 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)سروش مرادي(»  1«گزينة -123

:مواردبررسي همة . فقط مورد آخر صحيح است
.شوند استفاده ميوان الگو ندر همانندسازي، هر دو رشتة دنا به ع: مورد اول
–پيوند قنـد  (استر  آنزيم دنابسپاراز علاوه بر ايجاد پيوند فسفودي: مورد دوم

اين پيوند را نيـز دارد كـه فعاليـت نوكلئـازي ايـن نتوانايي شكست )تفسفا
.رود آنزيم به شمار مي

از) نه نيمي(هر مولكول دناي جديد حاصل از همانندسازي، يكي : مورد سوم
)نيمي از دناي قبلي. (كند رشتة قديمي را دريافت مي دو

، در دنـايظتيحفـا  روش نيمـه  طي همانندسازي مولكول دنا به: مورد چهارم
.هر ياخته حاصل، فقط يك رشته از دناي قبلي حضور دارداي  هسته

)12و  11، 9 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

)كسري اكبري(»  1«گزينة -124
:بررسي موارد

هاي همانندسازي يك نقطة آغاز، ابتدا از هم دور در دناي حلقوي، دوراهي) آ
و سبزديسـه يـزه راكدر  هـا  اي هوهسـته . شـوند  و سپس به هـم نزديـك مـي   

.دنند دناي حلقوي داشته باشنتوا مي
بايد 3شناسي  كتاب زيست 13طبق متن كتاب در پاراگراف آخر صفحة ) ب

كتاب 6طور كه از فصل  چون همان» اي ابتداي تقسيمات ياخته«: گفته شود
اي در هـر صـورت پـس از ياختهچرخة تقسيم مرحلة يازدهم يادمان هست، 

.شود انجام مي همانندسازي
ســرعت هــا وقتــي بــه اي تعــداد نقــاط آغــاز همانندســازي در هوهســته ) پ

2هـا همـان    شود و تعداد دوراهـي  تر مي همانندسازي بالاتري نياز است بيش
.ماند عدد در هر نقطة آغاز باقي مي

.درست است 3شناسي  زيستكتاب  15كتاب درسي در صفحة  متنطبق ) ت
)15تا  12 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() 83و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)توحيد بابايي( »  4«گزينة-125
و در) ديســكدنــاي اصــلي و و (هــا  وپلاســمي در پروكــاريوتتدناهــاي سي
اسـت كـه همگـي دنـاي) وكنـدري و كلروپلاسـت  تدنـاي مي (هـا   يوكاريوت
.ي حلقوي، انتهاي هيدروكسيل آزاد وجود ندارددر دنا. ندا حلقوي

:ها بررسي ساير گزينه
 ـباز آهاي موجود در  حلقه، قند و ي آليها حلقهبررسي تعداد در : »1«گزينة  يل

.را بايد درنظر بگيريم
پيوند هيدروژني مـرتبطبا  تر اي بيش ي دورشتهدنا  پايداري مولكول: »2«گزينة 

.استر است نه فسفودي
بحـث DNA مولكـول  در قانون چارگـاف در يـك  تعداد بازها : »3«گزينة 

.DNAشود نه يك رشته از  مي
)13و  12، 7تا  4 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)سپهر حسني( »  3«گزينة-126
دنا، تصاويري تهيه يها پرتو ايكس از مولكولويلكينز و فرانكلين با استفاده از

.ندتشخيص دادنيز ها را  ابعاد مولكول استفاده از اين روشكردند كه با 
:ها بررسي ساير گزينه

هـاي چارگـاف و واتسون و كريك با اسـتفاده از نتـايج آزمـايش   : »1«گزينة 
هـاي يافته هاي حاصل از تصاوير تهيه شده با پرتو ايكس و با استفاده از داده

راهـاي ايـن نردبـان     خود، مدل مولكولي نردبان مارپيچ را ساختند كه ستون
.دهند را بازهاي آلي تشكيل مي ها فسفات و پله –قند 

اي هـا رابطـه   كند، زيـرا در آن  اين عبارت در مورد رنا صدق نمي: »2«گزينة 
.بين بازها وجود ندارد
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مقـدارو  تيمـين مقـدار  آدنـين بـا   اي، مقـدار   در دناي دو رشته: »4«گزينة 
.گوانين برابر استمقدار وزين با سيت

)8تا  5 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)رضا ستارپور(»  2«گزينة -127

:ها بررسي ساير گزينه
چنين طبق آزمايشات هم. ها مردند موشمرحلة اول آزمايش در : »1«گزينة 
.ها نيست عامل مرگ موش پوشينهمشخص شد  بعدي

.آزمايش اين اتفاق افتادمرحلة چهارم در : »3«گزينة 
نـه ،هاي گريفيت فقط انتقال مادة وراثتي كشف شد در آزمايش: »4«گزينة 

.آن انتقالماهيت و شيوة 
)3و  2 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مسعود حدادي( »  4«گزينة-128

و )»1«تأييـد گزينـة   ( DNAمنظور سؤال پيوند هيدروژني اسـت كـه در   
صفحة 17با توجه به شكل . وجود دارد) »3«و » 2«تأييد گزينة ( ها پروتئين

.سولفيدي است داراي پيوند دي توانند ها مي ، پروتئين16
.پيك موردنظر است كه پيوند هيدروژني ندارد RNA: »4«در گزينة 

)17و  16 ،8 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)مسعود حدادي(»  2«گزينة -129

.پي برد ايكستوان به كمك پرتوهاي  را نمي »د«فقط مورد 
تـر از يـك ، بـيش DNAكه شود  ميمشخص  فقط ايكسكمك پرتوهاي  به

:بررسي ساير موارد. رشته دارد
ها مثلاً آنزيم بعدي پروتئين به ساختار سه ايكسكمك پرتوهاي  به )بالف و 

مثل ميوگلوبين نيـز هايي در پروتئين ها متبرند و حتي جايگاه ا آميلاز پي مي
.شود مشخص مي

.شده استمشخص  ايكسكمك پرتوهاي  و ابعاد آن به DNAبودن  مارپيچي) ج
)16و  6 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)عليرضا آروين( »  4«گزينة-130

هـا مورد از آن 8روند كه  كار مي ها به نوع ازآمينواسيدها در ساختار پروتئين 20
.وانند در بدن انسان ساخته شوند و درانسان بالغ ضروري هستندت نمي

.ها نه بعضي از آن ،دربارة همة آمينواسيدها صادق است» 3«تا » 1«هاي  گزينه
)18و  16، 15 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

)عليرضا آروين( »  2«گزينة-131

ر آنـزيمه ـ. در ساختار خود داراي بخشي به نام جايگاه فعـال هسـتند  ها،  آنزيم
.مادة خاص مؤثر است روي يك يا چند پيش

:ها بررسي ساير گزينه
.ها پروتئيني هستند تر آنزيم بيش: »1«گزينة 
پتاسيم فعاليت خود را در –هايي مثل پمپ سديم  گروهي از آنزيم: »3«گزينة 

.دهند غشا انجام مي
ممكـن اسـتدرجـه،   37هاي بدن انسان در دماي بـالاتر از   آنزيم: »4«گزينة 

.شكل غيرطبيعي پيدا كنند
)20تا  18 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)محمد شاكري( »  1«گزينة -132

ر بـدنهـاي شـيميايي د   هايي هستند كـه واكـنش   ها پروتئين آنزيمبسياري از 
شكل پـيش مـاده اب شكل آنزيم در جايگاه فعال .بخشند جانداران را سرعت مي

اگر تغيير در شكل. يا بخشي از آن مطابقت دارد و به اصطلاح مكمل يكديگرند
.رود جايگاه فعال آنزيم ايجاد شود، امكان اتصال آن به پيش ماده از بين مي

:ها بررسي ساير گزينه
ولـي ،شوند هاي زنده توليد مي ون ياختههاي بدن ما، در همة آنزيم: »2«گزينة 
.باشدو يا در غشاي آن  هتواند درون ياخته يا خارج ياخت ها مي عاليت آنمحل ف
هاي فلزي يـا مـواد ها براي فعاليت خود نيازمند يون آنزيم برخي از: »3«گزينة 

.گويند ها كوآنزيم مي آلي هستند كه به آن
)8تـا   6(خنثـي   pHهاي بدن مـا، در محـدودة    آنزيماز بسياري : »4«گزينة 
هـاي گوارشـي درون شـيرة ولي برخي مثـل آنـزيم   ،ترين فعاليت را دارند بيش

pH)2معده در  ) ترين عملكرد را دارند بيش.
)20و  19 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)اله امرايي روح( »  3«گزينة  -133

:ها سي گزينهبرر
همـانهـاي منحصـر بـه فـرد      هر آمينواسيد، ويژگـي  Rگروه : »1«گزينة 

هر آنزيميدرضمن  .هر آنزيمي راهاي  نه ويژگي ،كند آمينواسيد را تعيين مي
.پروتئيني نيست

ها بـه نـوع، ترتيـب و تعـداد آمينواسـيدها در پـروتئين هاي پروتئين ويژگي
.بستگي دارد

.گيرد صورت ميكيل پيوند پپتيدي در محيط آبي شطبق متن كتاب ت: »2«گزينة 
پپتيـدها ها از يك يا چند زنجيرة بلند و بدون شاخه از پلـي  پروتئين :»3«گزينة 

.اند ساخته شده
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توانند به گروه آمين و گروه كربوكسيل در آمينواسيدهاي مختلف مي: »4«گزينة 
.را انجام دهندهمديگر نزديك شوند و با حضور آنزيم واكنش سنتز آبدهي 

)16و  15 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)اله امرايي روح( »  2«گزينة -134

:ها بررسي گزينه .هاست منظور ساختار اول پروتئين ،لادر صورت سؤ
وتئينبعـدي پـر   بردن به شـكل سـه   هاي پي يكي از راه: نادرست: »1«گزينة 
.استه از پرتوهاي ايكس استفاد

ميوگلــوبين اولــين پروتئينــي اســت كــه ســاختار آن. درســت  :»2«گزينــة 
.شناسايي شد

.شود پيوند هيدروژني در ساختار دوم تشكيل مي. نادرست: »3«گزينة 
هـاي سـاختار تشكيل پيوند يوني و آبگريزي از ويژگـي : نادرست: »4«گزينة 

.سوم است
)18تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(»  2«گزينة  -135

14با توجه به شـكل  ها،  خطي در يوكاريوت DNAبه هنگام همانندسازي 
هـاي برابـر بـا تعـداد حبـاب    هاي آغاز همانندسازي،  تعداد جايگاه 14  صفحة

:ها ساير گزينهي بررس. همانندسازي است
هـا، خطي در يوكـاريوت  DNA  به هنگام همانندسازي مولكول: »1«گزينة 

شـود ازاي هر جايگاه آغاز همانندسازي، دو دوراهي همانندسازي ايجاد مي به
.شوند كه از هم دور مي

كند؛ ت ميدر هر دوراهي همانندسازي، دو آنزيم دنابسپاراز فعالي: »3«گزينة 
.باشد هاي دنابسپاراز مي تر از تعداد آنزيم ها كم لذا تعداد دوراهي

حلقوي خـود تنهـا يـك جايگـاه DNAها در هر  اغلب باكتري: »4«گزينة 
كنند؛ لذا تعـداد آغاز همانندسازي دارند و دو دوراهي همانندسازي ايجاد مي

.هاي آغاز همانندسازي است جايگاهاز تر  هاي همانندسازي بيش دوراهي
)14تا  11 هاي ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)علي كرامت( »  2«گزينة -136

نايراي يا  دناي دو رشته ،يننوكلئوتيدي داراي پيوندهاي هيدورژ هر رشتة پلي
،)3شناسـي   كتاب زيسـت  5فحة باتوجه به شكل ص(تواند باشد  اي مي رشته تك

گيـري يـك توجه داشته باشيد با توجه به اطلاعات كتاب درسـي بـراي شـكل   
ها با همديگر رشتة دنا در مقابل رشتة الگو علاوه بر هليكاز انواع ديگري از آنزيم

.ها دنابسپاراز است ترين آن كنند كه يكي از مهم فعاليت مي
 )12، صفحة 1شناسي  زيست(

)11و  7تا  5، 3هاي  ه، صفح3ناسي ش زيست(

)علي كرامت(»  4«گزينة  -137
:ترين عوامل همانندسازي عبارتنداز كتاب درسي، مهمبق ط

هــاي لازم بــراي و آنــزيم )نوكلئوتيــدها(دنــا، واحــدهاي ســازندة دنــا مولكــول 
ــازي  ــاز و (همانندس ــپاراز، هليك ــالي. . .)دنابس ــا  ، درح ــه رن ــه(ك ــولي ك مولك

ترين عوامل مؤثر در كتاب درسي جزو مهمدر ). كند ا اجرا ميدستورالعمل دنا ر
.همانندسازي نيست

)11و  8هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)علي كرامت( »  3«گزينة -138
شود يكي شامل در روش حفاظتي، پس از دو بار همانندسازي دو نوار تشكيل مي

له و ديگري نـوارتر بودن در پايين لو كه به علت سنگين 15Nاي  دناي دورشته

14اي  مربوط به دناهاي دورشته N تر بودن در بـالاي باشد كه به علت سبك مي
.شود در اين روش در وسط لوله نواري تشكيل نمي. گيرند لوله قرار مي

 )10و  9هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)شايق علي پناهي( »3«نةگزي-139
، هر مولكول رنا از روي بخشـي ازها در باكتري. بيوم نوعي باكتري استريزو

.شودساخته مي )حلقوي(سيتوپلاسمي ي ناة ديك رشت
:ها ساير گزينه

هـاي رنـا درون هسـتهمولكـول ) هايوكاريوت(ها ايدر هوهسته: »1«گزينة 
مختلفي دارند؛ برخـي رناهـا در تنظـيم هاي رنا انواعمولكول. شوند توليد مي

.تواند هسته باشدها ميبيان ژن نقش دارند و محل فعاليت آن
.هاي رنا خاصيت آنزيمي دارندبرخي مولكول: »2«گزينة 
.شودو يا رنا استفاده مي پپتيد پلياز اطلاعات دنا براي توليد : »4«گزينة 

 )123، صفحة 1شناسي  زيست(
)20و  12، 8، 7 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)شايق علي پناهي( »2«گزينة-140
ايـن. شـوند هـا موجـب افـزايش فشـردگي دنـاي كرومـوزومي مـي        هيستون
هاها پس از همانندسازي دنا، با اتصال به دناهاي جديد، فشردگي آنپروتئين

:ها ر گزينهسايبررسي . دهندرا افزايش مي
پروتئين هيستون ندارند؛ ضـمناً) هاپروكاريوت(ها ايهستهپيش: »1«گزينة 

.با اتصال هليكاز بايد فشردگي دنا شروع به كاهش نمايد
.ها فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند اي هسته غلب پيشا: »3«گزينة 
.و چهار دنابسپاراز حضور دارند در هر حباب همانندسازي دو هليكاز: »4«گزينة 

 )14تا  11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(
)80، صفحة 2شناسي  زيست(
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1شناسي  زيست

)محمدرضا دانشمندي( »  2«گزينة -141

شود، امـا قطعه مي ها، در ابتدا حلقوي كامل و سپس قطعه هاي نايژه غضروف
:ها گزينهساير بررسي . باشند شكل ميCهاي ناي،  غضروف
.ها كشسان هستند همة غضروف: »1«گزينة 
.شوند هاي آن وارد شش نمي ناي و غضروف: »3«گزينة 
.پيوندي خارجي و زير مخاط قرار دارند هاي هدر بين لاي: »4«گزينة 

)56و  55، 51، 50 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(
---------------------------------------------- 

)سپهر حسني(»  4«گزينة -142

.ها صحيح هستند همة عبارت
.دهد النخاع، دم را خاتمه مي بر مركز بصل با اثرمركز تنفس در پل مغزي ) الف
افـزايشكـه بـه دنبـال     خوناكسيد و كاهش اكسيژن  افزايش كربن دي) ب

از عوامل مـؤثر در ،دهد رخ ميدار بدن  هاي هسته ياختهدر  ها راكيزهفعاليت 
بر مركز تنفس در بصـل با اثراكسيد خون  دي افزايش كربن. اند تنظيم تنفس

.دهد النخاع، آهنگ تنفس را افزايش مي
هـا هاي صاف ديوارة نايژه گاه ماهيچه ها بيش از حد پر شوند، آن اگر شش) ج

ين صـورت ازدر ا. شوند كه خطرناك است ها بيش از حد كشيده مي و نايژك
هاي عصـبي حسـي بـه مركـز تـنفس در ها پيامي توسط ياخته اين ماهيچه

.شود النخاع ارسال مي بصل
)59و  58 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)سروش مرادي( »  3«گزينة  -143

.رد، نوع اول و نوع دوموجود دا ياختهها، دو نوع  در ديوارة حبابك
اكسيد بين هوا و خـون مبادلـه شـوند، ايـن كه اكسيژن و كربن دي براي اين
. هـا عبـور كننـد    ها و ديوارة مويرگ ها بايد از ضخامت ديوارة حبابك مولكول
بـر رويانـد و   هاي بافت پوششي هاي نوع اول و دوم هر دو جزء ياخته ياخته
.اند قرار گرفته) غشاي پايه(گليكوپروتئيني  هاي پروتئيني و اي از رشته شبكه

:ها بررسي ساير گزينه
، بـا كـاهش نيـرويسـورفاكتانت هاي نوع دوم بـا ترشـح    ياخته: »1«گزينة 

.كنند ها را آسان مي كشش سطحي، بازشدن كيسه
هـا و ذرات گـرد و بـاكتري ) ماكروفـاژ (خـوار   هاي درشـت  ياخته: »2«گزينة 

.كنند اند، نابود مي دار گريخته كغباري را كه از مخاط مژ

درشـود و   اي ديـده مـي   مبادلـه  هـاي  ترشحات مخاطي تا نايژك: »4«گزينة 
.شود هاي درون حبابك، ترشحات مخاطي ديده نمي سطح ياخته

)52تا  50هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)محمد شاكري(   »2«گزينة  -144

اي خـارجي هـواي جـاري وارد بين دندهماهيچة با انقباض در طي عمل دم 
تـر از نصـف حجـم هـواي جـاري بـيش  .شود مي ها حبابكو مجاري تنفسي 

به عنوان هواي مرده ديگرسوم  د و يكشو مي ها حبابك وارد) سوم حدود دو(
.ماند باقي مي بخش هاديدر 

:ها بررسي ساير گزينه
جنـاغ و دهد و شدن آن، دم رخ مي ا انقباض ديافراگم و مسطحب: »1«ة گزين

.كنند سمت جلو و بالا حركت مي جهت با يكديگر به قفسه سينه هم
اي خـارجي، كشـش سـطحي مـايع بين دندهماهيچة با انقباض : »3«گزينة 

.يابد كاهش ميهاي هوايي  حبابكپوشانندة 
هاي چه در سياهرگ مجاور آن، دريچهدر هنگام انقباض هر ماهي: »4«گزينة 

.شوند هاي پايين بسته مي بالايي باز و دريچه
)76و  57تا  54هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)بهرامي آياتاي( »  4« ةگزين-145

ايان ديـدهحشـرات و صـدپ  زي ماننـد   مهرگـان خشـكي   بيتنفس نايديسي در 
هـاي منشـعب و مـرتبط بـه هـم هـا لولـه   شود، در اين نوع تنفس، نايديس مي

يتـر  انشـعابات كوچـك   هـا بـه   انـد، نايـديس   يتين مفروش شدههستند كه با ك
هـاي بـدن قـرار در كنـار تمـام ياختـه   كـه   انشـعابات پايـاني  شـوند   تقسيم مي

.باشند و فاقد كيتين مي بودهبست  گيرند، بن مي
:ها گزينهبررسي ساير 

كه تبـادل گازهـاي استها، داراي مايعي  انشعابات انتهايي نايديس: »1«گزينة 
.كند تنفسي را ممكن مي

ها در حد چند ميكـرون اسـت، ها و نايديس چون فاصلة بين ياخته: »2«گزينة 
.طريق انتشار است هاي بدن از انتقال گازها بين نايديس و ياخته

است كه برخلاف تنفس ششي يـانوع تنفس اين  ويژگي جالب اين: »3«گزينة 
.، دستگاه گردش مواد نقشي در انتقال گازهاي تنفسي برعهده نداردآبششي

)60ة ، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(
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)رضا ستارپور( »  1«گزينة -146

ها و جانداراني ماننـد كـرم پهـن و هيـدر آب شـيرين، سـاختارهاي اي ياخته تك
باشـد كـه در مكانيسم اصلي انتقال گازها انتشار مـي . وجود ندارد اي تنفسي ويژه

:ها بررسي ساير گزينه .باشد ها بدون همكاري دستگاه گردش مواد مي اي ياخته تك
زيـرا ،جانداران وجود محيط مرطوب و آب الزامـي اسـت  اين براي : »2«گزينة 

.گازهاي تنفسي براي انتشار بايد محلول باشند
ين ويژگي متعلق به ستارة دريايي است كه داراي تنفس آبششـيا: »3«گزينة 

.باشد مي
شوند بلكـه شده منتقل نمي گازهاي تنفسي از طريق انتشار تسهيل: »4«گزينة 

.يابند ميانتقال  ساده انتشار طريقاز 
 )61و  60 ،50، 23 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)فرد بهروزياميرحسين ( »  3«گزينة  -147

هـاي حسـاس بـه كـاهش پيام عصبي مربوط به كاهش اكسـيژن از گيرنـده  
النخـاع هـاي ناحيـة گـردن بـه بصـل      اكسيژن در سرخرگ آئورت و سرخرگ

هـاي ياختهتوسط  ،ها ششبيش از حد شوند و پيام عصبي پرشدن  ارسال مي
ها بـه مركـز ها و نايژك هاي صاف ديوارة نايژه هماهيچعصبي حسي مرتبط با 

.شود مي لالنخاع ارسا تنفس در بصل
)59و  58 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)سارا رضايي( »  4«گزينة  -148

:ها بررسي ساير گزينه
پـردة نسـبت بـه  در سطح بالاتر برچاكناي همانند زبان كوچك : »1«گزينة 

.صوتي قرار دارد
صوتي  پردة نسبت بههمانند برچاكناي در سطح بالاتر  زيرزباني غدد: »2«گزينة 

.قرار دارد
.پردة صوتي قرار دارد به نسبتتر  بندارة انتهاي مري در سطح پايين: »3«گزينة 

)50 و  31هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)خليل زماني( »  1«گزينة -149

:بررسي ساير موارد. درست است »ب«تنها مورد 
ولـي ،كننـد  هاي پوششي رودة بزرگ آنـزيم ترشـح نمـي    ياخته: »الف«مورد 

.براي عملكرد خود نياز به آنزيم دارند ي زندة بدنها مانند ساير ياخته
).نه درمان(هاست  بيني يا آندوسكوپي براي تشخيص عفونت روش درون: »ج«مورد 

انتقال ليپيدهاي جذب شده از ياختة پوششي روده به فضاي بين: »د«مورد 
(ATP) .يعني وابسته به مصرف انرژي ،راني است اي از طريق برون ياخته

)40 تا 37 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

---------------------------------------------- 

)خليل زماني( »  1«گزينة -150

شود كـه بخـش انتهـايي آن در ملخ غذا بلافاصله پس از دهان وارد مري مي
:ها بررسي ساير گزينه. دان است چينه

دان، پيش معده قرار دارد كه خودش آنـزيم در ملخ پس از چينه: »2«گزينة 
.هاي معده است بلكه محل دريافت آنزيم ،كند ترشح نمي

كـه محـل در ملخ بلافاصله پس از معده، روده قرار دارد در حالي: »3«گزينة 
.اصلي جذب غذا، معده است

ــة  ــذا نقــش   : »4«گزين ــيميايي غ ــوارش ش ــخ در گ ــوادرودة مل ــدارد و م ن
هـاي آن روده وارد و آب و يـون  نيافته پس از عبور از روده بـه راسـت   گوارش

)46و  45 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( .شوند ذب ميج

---------------------------------------------- 

)فاضل شمس( »  2«گزينة -151

هـر دو از تركيـب (LDL)چگال  و كم (HDL)هاي پرچگال ليپوپروتئين
هـا شوند و در انتقـال ليپيـدها بـه بافـت     بد ساخته ميليپيد و پروتئين در ك

داراي پــروتئين HDLتــر و  داراي كلســترول بــيش LDL. نقــش دارنــد
.تري است بيش

هـا در ديوارة سرخرگاحتمال رسوب كلسترول  LDLبه  HDLافزايش نسبت 
.دهد را كاهش مي

)40و  39 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

---------------------------------------------- 

)بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة -152

هاي پوششـي رودة كة آندوپلاسمي ياختهبش 39صفحة  31 با توجه به شكل
.ا نقش دارنده گيري كيلوميكرون باريك در شكل

 )39و  38 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

---------------------------------------------- 

)عليرضا آروين( »  2«گزينة  -153

در دستگاه گوارش خود داراي بخش كوچكي به نام پيش معـده اسـت ،ملخ
،شـوند  ارد آن ميومعده هاي  كيسهمعده و هايي كه از  كه با استفاده از آنزيم

ملخ كه نـوعي حشـره اسـت، از تـنفس. پردازد به گوارش شيميايي مواد مي
.كند و در سطح بدن خود داراي منافذ تنفسي است نايديسي استفاده مي
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:ها بررسي ساير گزينه
دوزيستان و بعضي خزندگان بـا پمـپ فشـار مثبـت، هـوا را بـه: »1«گزينة 
.نفس پوستي دارندتاما تنها دوزيستان  ،كنند ها هدايت مي شش

، كـرم خـاكي و)مثـل هيـدر  (گوارشي دارند  حفرةجانوراني كه : »3«گزينة 
تنهـا كـرم خـاكي داراي شـبكة. برخي ديگر از جانوران فاقد معـده هسـتند  

.هاي فراوان است مويرگي زيرپوستي با مويرگ
هاي هوادار هسـتند امـا تنهـا پرندگان در بدن خود داراي كيسه: »4«گزينة 
.دارند كردن غذا سنگدان خوار براي آسياب گان دانهپرند

)62تا  60و  45، 44 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا دانشمندي(»  4«گزينة -154

:آيد كه دست مي ، تقريباً به57صفحة  شكلبا توجه به 
3000mLميحجم ذخيرة د :»1«گزينة 

1300mLحجم ذخيرة بازدمي: »2«گزينة 

1200mLمانده حجم باقي: »3«گزينة 

500mLاريحجم ج: »4«گزينة 

)57 ة، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)عليرضا آروين( »  3«گزينة -155

ذخيرة دميذخيرة بازدمي)شامل هواي مرده(هواي جاري ظرفيت حياتي
مانده هواي باقيظرفيت حياتيظرفيت تام

)57و  56 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)سپهر حسني( »  3«گزينة -156

، آنزيمـي بـه نـام كربنيـك انيـدراز هسـت كـه كـربنبـالغ  در گويچة قرمز
پـس از. آورد اسيد را پديد مـي  كربنيككند و  تركيب مي باكسيد را با آ دي

. شـود  كربنات و هيدروژن تجزيـه مـي   آن كربنيك اسيد به سرعت به يون بي
شـدن پيوندد و به همين علت مانع اسـيدي  يون هيدروژن به هموگلوبين مي

.شود كربنات نيز از گويچة قرمز به خوناب وارد مي شود و يون بي خون مي
 )53ة ، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)علي كرامت( »  1«گزينة -157

اي به دو بخـش اصـلي هـادي و مبادلـه    هاي عملكردي دستگاه تنفس  بخش
شود كه گرم و مرطوب كردن هواي دمي از وظايف بخـش هـادي تقسيم مي

هـاي صـوتي درون حنجـره بايد گفت كه پرده» 3«در مورد گزينة  .باشد مي
 .اند سمت داخل خوردگي مخاط به حاصل چين) يمجاري هواي بخشي از(

)58و  52تا  49 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(
---------------------------------------------- 

)شايق علي پناهي( »3«گزينة-158

هـاي هاي سـاده و پراكنـده دارنـد و فقـط بخـش      آبشش  هاي دريايي، ستاره
:ها ساير گزينهبررسي . در تبادل گازها نقش دارند برآمدة پوست،

.بيشتر تنفس دوزيستان بالغ پوستي است: »1«گزينة 
هاي بـدن و محـيط گازهاي تنفسي پلاناريا مستقيماً بين ياخته: »2«گزينة 

.شوند مبادله مي
هـا را افـزايش هـاي هـوادار پرنـدگان كـارآيي تنفسـي آن      كيسه: »4«گزينة 

.ها وجود دارند تمام حفرة بدني آندهند و در  مي
 )62تا  60 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا دانشمندي( »  1« ةگزين-159

:مواردبررسي . صحيح است» پ«تنها مورد 
نيسـت؛اي جزئي از دستگاه عصـبي خودمختـار    دستگاه عصبي روده: »آ«مورد 

.بلكه با آن در ارتباط است
هورمون گاسترين باعث افزايش ترشـح اسـيد معـده و پپسـينوژن: »ب«مورد 
.شود، نه ليپاز معده مي

.يكي از مراكز تنفس مربوط به خاتمة دم در پل مغزي است .درست است: »پ«مورد 
بـين لايـة 41شـكل صـفحة   اي، بـا توجـه بـه     شبكة عصـبي روده : »ت«مورد 
و لاية زيـرداخلي اي  چنين بين لاية ماهيچه و هم و خارجيداخلي اي  چهماهي

.مخاط قرار دارد
)59و  58، 42، 41، 33هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 

)توحيد بابايي(»  2« ةگزين-160

.شود انجام مينيز گوارش مكانيكي در معده . درست: »الف«مورد 
،دن ـكن ساكاريد توليد مـي  پانكراس در روده ديهاي  آنزيم. نادرست: »ب«مورد 

.پانكراسنه داخل مجراي 
رودة بزرگ باجذب آب، ميـزان آب داخـل ياختـة پوششـي. درست: »ج«مورد 

.دهد روده را افزايش مي
هـاي آنـزيم . شـود  صفرا از كبد و كيسة صفرا ترشح مـي . نادرست: »د«مورد 

.صفرا فاقد آنزيم است .ليپاز در آبكافت مستقيم ليپيدها نقش دارند
)40و  36تا  34هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(
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3فيزيك 

)شهرام احمدي داراني( »4«  ةينگز-161

. ها، مكان اوليـه يـا مبـدأ حركـت نـام دارد     xمحل برخورد نمودار با محور 
يعني مكان متحرك در(گردد  ثانيه به مبدأ حركت باز مي 4متحرك پس از 

4t s ،0x x و در اين لحظـه فاصـلة متحـرك از مبـدأ حركـت.) ستا
.ترين مقدار است برابر صفر يعني كم

 )3و  2 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »2«  ةينگز-162

شـود را متـر مـي   14سبت به نقطـة پرتـاب   جايي توپ ن باري كه جابه آخرين
.آوريم دست مي به

0 51 0h / h

20 5 0 52 1 0

0 5 0

h / h ( / ) h
...

nh ( / ) hn

 



10 5 10 0 0 2
n nh ( / ) h d h h h ( ( ) )n n     

1 1 714 160 14 16 1 1 82 2
d m,h m

( )
n n

 
     

1 1 382
n

n
    

2 20 1 2 3h h h h   

1 2 316 2 0 5 16 2 0 5 16 0 5 16( / ) ( / ) ( / )        

16 16 8 2 42m       
 )3و  2هاي  ، صفحه3 فيزيك( 

---------------------------------------------- 

)بهادر كامران( »2«  ةينگز-163

بردار مكان و بردار سـرعت آن در ،هرگاه متحرك به مبدأ مكان نزديك شود
.د بودندو سوي مخالف خواه

اگـر. دهنـدة جهـت حركـت متحـرك اسـت      علامت سرعت نشـان : يادآوري
علامـت سـرعت آن مثبـت و اگـر ،حركت كنـد  x متحرك در جهت محور

.حركت كند علامت سرعت آن منفي خواهد بود xخلاف جهت محور 

A B
xB <
vB >

xA<
vA>

x

م�ان مبدأ

 )15تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)بهادر كامران( »2«  ةينگز-164

شـود، دور مـي  يزمان لحظاتي كه نمودار از محـور افق ـ  –ار سرعت در نمود
ازو  2tتـا   1tاز (يابـد   باشد و تندي آن افزايش مي حركتش تندشونده مي

3t  4تاt( . شتاب آن، زمان –نمودار سرعت  خط مماس براز طرفي شيب
شيب نمودار و درنتيجه شتاب 2tتا  1tو از  1tاز صفر تا  ،دهد را نشان مي

.باشد پاسخ صحيح مي 2tتا 1tبنابراين از . باشد آن منفي مي
 )12تا  9هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)بهادر كامران( »2«  ةينگز-165

دهنـدة سـرعت نشـان  ،زمـان  –شيب خط واصل دو نقطه از نمـودار مكـان   
شـيب ايـن نمـوداراندازة مطابق نمودار زير . متوسط بين آن دو لحظه است

.تر است ها بيش از بقية بازه 2t و 1tلحظة  بين دو

x )m

t1t2 t3 t4
t(s)

(

«3» گز�نۀ

«2
»

نۀ
ز�

گ

«4» ز�نۀ
گ

«1» گز�نۀ

 )9تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)بيتا خورشيد( »4«  ةينگز-166

صورت خط راست است، بنابراين سـرعت  زمان دو متحرك به –نمودار مكان 
0x:ثابت است و داريم vt x  

0 92 1 90 3 02 1
x x

x t x x tB Bt t

 
    

 

3 9x tB   

0 22 1 20 1 02 1
x x ( )

x t x x tA At t

  
    

 

2 2x tA  

113 9 2 2 11 5 2 25x x t t t t / sA B           

 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

h

h1
h2

h3



16: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فيزيك -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-167

1 2 32 2
d d

d ,d d  

2 2 2 3 3 3
1 1 1 2 13 22 2 3 2 2 3 23 3 3 3 3 23

d (v ) t ,d (v ) tav av
t t

t (t t ) t t t t
t

 


        

22 3 2 2
d

((v ) (v ) )tav av 

2 32 4 22 3 2 3
d d

t ,t
(v ) (v ) (v ) (v )av av av av

  
 

 

1 2 3
1 2 3

d d d
vav t t t

 


 

2 2 4 21 2 3 2 3

d
d d d

(v ) (v ) (v ) (v ) (v )av av av av av


 

 

 

1
1 1 1

2 2 4 21 2 3 2 3

vav

(v ) (v ) (v ) (v ) (v )av av av av av

 
 

 

 

10 4 31 2 3
m m m

(v ) ,(v ) ,(v )av av avs s s
  


1 20 51 1 1 4

20 20 10

m
vav s

  
 

 )9تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)بيتا خورشيد( »3«  ةينگز-168
(CB DC ED FE AF x)     

1:3متحرك  3t s , x x    
3

1 3
x x

v x
t


  


2 ثانيه  2زمان رسيدن به مقصد  21 11
x x

v x t s
t t


     
 

مسير  مةادا: 

2:3متحرك  2t s , x x    
2

2 3
x x

v
t


 


2 3 4 52 23 2
x x x

v t / s
t t


     
 

مسير ادامة: 

4 5 2 2 52 1t t / / s     

 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)شهرام احمدي داراني( »2«  ةينگز-169

xاگـر نمـودار   . اسـت  2از درجـة  اي  چندجملهزمان  –مكان   معادلة t را

2رأس سهمي در. رسم كنيم، يك سهمي خواهيم داشت
b

t
a

  يعني در

8 22 2
( )

t s
 

 


.واقع است 

2t :مكان متحرك در اين لحظه برابر است با s 
22 2 8 2 12 4x m     

:شود ثانيه صفر مي tاز طرفي سرعت متوسط متحرك پس از 

0 0x x
v xav t t

 
     
 

2 20 2 8 12 12 0 2 8 00x x t t t t           
4t s 2يا 4 0 0t(t ) t    

شده مسافت طي. ثانيه متحرك به مبدأ حركت بازگشته است 4 واقع پس از در
12xثانية اول از  2توسط متحرك در  m  41تاx m متر و در 8اندازة  به

41xثانية دوم از  2 m  122تاx m   ديگـر اسـت   متـر  8انـدازة   بـه نيـز .
.متر است 16شده توسط متحرك برابر  بنابراين مسافت كل طي

16 44
m

sav t s
  



x(m)

t(s)

12

4

42

 )9تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)شهرام احمدي داراني( »2«  ةينگز-170

6tتا لحظة از ابتداي حركت سرعت متوسط متحرك  s  8 بـا برابر m

s
 

:در اين بازه منفي است زيرا شيب خط قاطع بر نمودار. است

8 486
x x

v x mav t

 
       


486 0x x m   

00 486
x

x m


  

6tسرعت متحرك در لحظة  s  ط ممـاس بـر نمـودار درشيب خ ـبا برابر
6tلحظة  s خط  يعني همان پارهMN براي محاسـبة شـيب ايـن. است

:كنيم خط از مثلث سايه خورده در شكل زير استفاده مي
48 126 6 2

x m
vt s t s

 
     

x(m)

t(s)
6

2

N

M

}Δt

Δx}
x6 48
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صـفر اسـتبا بر چنين چون شيب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برا هم
ثانيـة 6بنابراين شتاب متوسط متحرك در  .سرعت اولية متحرك صفر است

:اول حركت برابر است با
12 0 2 22 26

v m m
a aav t s s

  
      


 

 )13تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

1فيزيك 

)اميرمهدي جعفري(»1«  ةينگز-171

:آوريم دست مي ر يك از اجسام را بهانرژي جنبشي ه
1 2 222 2K ( m)v mv                       1 21 2K mv 

1 12 2 223 42 2K m( v) mv K mv   

.اي است و به جهت سرعت بستگي ندارد انرژي جنبشي كميتي نرده
2 3 1 4K K K K  

 )31و  30 هاي ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

)عباس اصغري( »4«  ةينگز-172

1 :با توجه به تعريف انرژي جنبشي داريم 2
2K mv 

براساس اين رابطه، انرژي جنبشي با جرم و مجذور تندي جسم رابطة
.مستقيم دارد

22 2 2
1 1 1

K m v
( )

K m v
 

1
2 12m m 

15 5 0 8452 1 1 1100
/

K K K / K  

22 21 69 1 3 1 3 0 32 1 2 1 11 1
v v

( ) / / v / v v v / v
v v

         

.درصد افزايش يابد 30تندي جسم بايد بنابراين 
 )31و  30 هاي ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)اميررضا صدريكتا( »2«  ةينگز-173

1 12 20 025 200 5002 2K mv / J     

در لحظةدرصد كاهش يافته و  20ر اثر مقاومت هوا انرژي جنبشي گلوله د
.رسد مي 400Jبه برخورد به درخت 

180 2 1W K fdcos K Kt      :جنبشي قضية كار و انرژي
0 25 1 0 400 1600f / ( ) F N       

 )37تا  30هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)نيما نوروزي( »3«  ةينگز-174

اصـل پايسـتگي انـرژيجا كه در طول مسير اتلاف انرژي وجـود نـدارد از    از آن
1 مكانيكي 2E E نويسيم پس براي دو حالت مي .كنيم استفاده مي:

1 2
20 12 2

1 2 22 22

E E mv mghA B A v hA( )
v h vA AE E mv mg( h)A C A


          



20 2 m
vA s
  

 )48و  47، 31، 30هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)سياوش فارسي( »2«  ةينگز-175

كـه ازرا اولية گلولـه  مكانيكي پايستگي انرژي مكانيكي، انرژي  اصلبا توجه به 
ي آن كـه از نـوعنهـاي مكـانيكي  نوع پتانسيل گرانشي و جنبشي است با انرژي 

1 .دهيم پتانسيل كشساني و پتانسيل گرانشي است، برابر قرار مي 2E E

1 21 2U K U Ug g e   

1 2
22mgh mv mgh UA B eA   

10 5 10 4 0 5 16 0 5 10 2 22/ / / Ue         

142U Je 

 )48تا  42 هاي ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي( »1«  ةينگز-176

Wانجام شده توسط پمپ معادل مفيد كار  mgh است.
h

vW mgh tP P mgv Vgv
t t


     

 

gvBرينيگليسV2رينيگليس Pآب2 P m gvA B A   

200رينيگليس 10 2 1250 20V    

30 04 40/ m L رينيگليسV

 )55تا  51هاي  ، صفحه1فيزيك (

1 220 845 2 1
v

/ ( )
v




  




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)اميررضا صدريكتا( »3« ةينگز-177
:داريمبراي كيف هاي زماني مختلف  در بازهجنبشي انرژي  –با توجه به قضية كار 

0 01 2 3W K W W Wt       

2 1 0 02 2 1 3
t t

W ,W W W W


      

0 00 1 1t : ( K) W    1تاt
10 01 2 2 2 1 3

( )
t : ( K) W W W W        2تاt

0 02 3 3t : ( K) W    3تاt
 )39تا  37هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)عليرضا كرمي( »2« ةينگز-178
ابتدا گلوله در سطح زمين قرار داشته و فقـط انـرژي جنبشـي دارد كـه در ارتفـاع

.شود تبديل ميگرانشي قسمتي از اين انرژي به انرژي پتانسيل  (h)خواسته شده 
1 1 2252 2151 2 2 2K mv m mJ    

2h h

1
2 22K U 

225 3 225 3 7 52 2 22 2 2 2m U m mgh h / m       

 )50تا  42هاي  ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)سياوش فارسي( »3«  ةينگز-179
ييو انتها يينقاط ابتداقائم تفاع تنها تابع اختلاف ارروي جسم كار نيروي وزن 

.مسير است

60
37

A

B
}h

37 60 4 0 8 4 0 5 1 2h Lcos Lcos / / / m         
.رو به بالا حركت كرده، كار نيروي وزن منفي است هكه گلول با توجه به اين

0 4 10 1 2 4 8W mgh / / / Jmg        

 )39تا  37هاي  ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4«  ةنيگز-180

K فـــنر W W W W Kt F fk
      

1 2 0 15 0 15 1 22 2 فـــنر
K mv ,d cm / m

Fd f d W mvkW f d,W Fdf k Fk

    
   

 

800 0 8 2
8 2 15 0 15

m
m g / kg, v

s
F N,f N,d cm / mk

  


   

1 28 0 15 2 0 15 0 8 /2 فـــنر2 / W /      

1 6 1 2 0 3 0 W فـــنر7 / / / / J    

310 7 2  فـــنر1
U J

(U U )W U /


      

3 0 7 2 32U / / J  

 )52ا ت 37 هاي ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

1فيزيك –) گواه(آزمون شاهد

)95 -سراسري خارج از كشور تجربي (  »2«  ةينگز-181

2در اينجا تندي متحرك افزايش يافته 1 5 m
(v v )

s
  و انرژي جنبشي

وم بـه حالـتابتدا نسبت انرژي جنبشي در حالـت د . نيز افزايش يافته است

2اول 
1

K
( )
K

:كنيم صورت زير تعيين مي را به

1 2 1 1 2 1
5 5 9
4 4 4K K K K K K K      

با توجه به ،انرژي جنبشي جسم در دو حالت اي هحال به كمك رابطة مقايس
1ثابت ماندن جرم  2(m m ) داريم:

 
9

2 11 22 2 2 4
2 11 52 1

K KK v
K mv

mvK v v ( )
s


   

 

 21 1
1 1

1 1

5 59 3 3 2 104 2
v v

v v
v v
 

     

1 10v m/s 

 )30ة ، صفح1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 143سؤال (»2«  ةينگز-182

نيـرو جايي مشخص، دانسـتن انـدازة   يك جابهبراي محاسبة كار يك نيرو در 
10(F N)، 5جايي  جابه(d m)  120هـا   و زاوية بـين آن( )  °

:بنابراين داريم. لازم است
10 5

120
F N , d m

W Fdcos
 


  

°

 110 5 252W J      

 )34، صفحة 1فيزيك (

1 3
2 2 2 2 22 2K U U U U


    



d

F

3
0
°

3
0
°

 تاتندي ثابت       
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)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 152سؤال ( »2« ةينگز-183

تـا  1hجـايي جسـم از ارتفـاع     روي گرانش يا كار نيروي وزن در جابهكار ني
1مثبت است  2hارتفاع  2(h h ) .بنابراين:

0 2 10
0 2 10 3 610 7 31 2

N
m kg , g

kg
W mgh W Jg h h h m

 
         

/
/ 

 )34ة ، صفح1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 160سؤال ( »2« ةينگز-184

Fدر اينجا سه نيروي وزن، اصطكاك جنبشي و


شـود و مـي بـه جسـم وارد   
. انـد  جـايي معلـوم   جايي و زاوية بين اين نيروها و جابه اندازه اين نيروها، جابه

:كنيم با هم جمع مي بنابراين كار نيروها را محاسبه و

h

mg

fk

F d

30°30°

t kF mg fW W W W  

0 120 180tW Fdcos mgdcos f dcosk      

30 10 20 60 20 20 201 2 130 0 5
t

F N , f N , mg Nk W Jh
d m , h m

sin

  
    
   

 /
 )35ة ، صفح1فيزيك (
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د ون ـكن يثابـت حركـت م ـ   نـدي تشـخص و آسانسـور بـا     ةدر اينجا مجموع
نـد از نيـروي وزن و نيـروي عمـودي سـطحا نيروهاي وارد بر شخص عبارت

جمع كار اين دو نيرو به دليل ثابت بودن). همان نيروي آسانسور به شخص(
ةانرژي جنبشي بـه محاسـب  ة كار و به كمك قضي. باشد تندي جسم صفر مي

:پردازيم كار نيروي آسانسور مي

0t
W mghmg

W W Wmg N


   

75 75 10 6 45006
m kg

W mgh W JN Nh m


     

 )37و  32 هاي ، صفحه1فيزيك (
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)86 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »3«  ةينگز-186

، دو نيـروي وزن و اصـطكاكپرتاب كنيمدار  هرگاه جسمي روي سطح شيب
طبـق). صـفر اسـت   كار نيروي عمـودي سـطح  (دهند  روي آن كار انجام مي

:انرژي جنبشي براي مسير رفت داريم و قضية كار

2 2
2 1

1
2t mg fW K W W m(v v )     

2 2
2 1

1
2fmgh W m(v v )    

d

30°30°

30°30°

h=dsin30°30°

2 5 / 01 2
2 30 1

m kg , v m s , v
h dsin sin m
  
  °

12 10 1 2 0 25 52f fW ( ) W J           

كه جسم درحال حركت است ثابت اصطكاك هنگامي يجا كه اندازة نيرو از آن
كاري اصطكاك در مسير رفت و برگشت يكسان است، بنابراين كار نيرواست، 

.باشد مي 10Jنيروي اصطكاك در كل مسير حركت 

2 10(W W J)f f   

 )37ة ، صفح1فيزيك (
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كه اتـلاف انـرژي را نـاچيز با توجه به اين
ايم، انرژي مكـانيكي در لحظـة فرض كرده

رها شدن جسم تا لحظة توقف روي فنر را
دهـيم و بـه محاسـبة مساوي هم قرار مي
ــردازيم جــرم جســم مــي ــد. پ دقــت كني

حداكثر انرژي پتانسيل كشسـاني مربـوط
.شود كه جسم متوقف مي به حالتي است
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1 2 0
1 2 1 2

K K
E E (U ) (U )

   ÂzºHo¬ ÂºIvz¨

36 102
12 362 120 1 2

N
U J , g

kg
mgh U mh cm m

 
     /

3m kg  

 )48و  47 هاي ه، صفح1فيزيك (
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تانسـيلدر اينجا اگر سـطح زمـين را مبـدأ انـرژي پ    
گرانشي در نظر بگيـريم، انـرژي مكـانيكي در نقطـة

1پرتاب  1 1(E U K )  صـورت زيـر محاسـبه به
:شود مي

0 1 2 /1 121 1 1 1 12 10 101

m kg , v m s
E U K mgh mv N

g , h m
kg

 
    

 

/
 

10 1 10 10 0 1 4 10 21 2E J      / / /

2كار نيروي مقاومت هوا  J     ـ  رژياست، بنـابراين ايـن مقـدار انـرژي از ان
E)1مكانيكي اولية حركت  كـه در لحظـة با توجه به ايـن . شود كاسته مي (

شود صورت انرژي جنبشي ظاهر مي برخورد به زمين انرژي مكانيكي تماماً به

2 2(E K ) داريم:

2 1 2 2 10 2 2 8 2fE E W E K J      / /
 )50تا  41هاي  ه، صفح1فيزيك (
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)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 237سؤال ( »2« ةينگز-189

Uدر صورتي كه اتلاف انرژي نداشته باشيم، همـواره   K   خواهـد
در اينجا نسبت تغييرات انرژي جنبشـي بـه تغييـرات انـرژي پتانسـيل. بود

2برابرگرانشي 
3

K

U


 


دهنـدة ايـن اسـت كـه اتـلاف باشد كه نشان مي

f(Wبراي محاسبة نسبت كار نيروي مقاومت هـوا  . انرژي وجود دارد بـه (
mg(Wكار نيروي وزن  mgh) كنيم صورت زير عمل مي به:

2
3

mgU W
f

K U
W E U K

 

  
      

2 1 1
3 3 3

f
f mg mg mg

mg

W
W W W W

W
        

 )50، صفحة 1فيزيك (
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:كنيم را محاسبه ميتلمبة برقي در بالا بردن آب مفيد ابتدا كار 

W mghmg
W Kmg


   تلمبهW

mgh K  تلمبهW

بينيم كه كار تلمبه در هر دو حالت يكسان است و تـوان با دقت در رابطة بالا مي
:دارد، بنابراين داريم عكسمتوسط تلمبه فقط با زمان انجام اين كار رابطة 

2 1
1 2

60 1 540
P t

/
P t

  

2 1 1 1
1 1

1 5100 100 50P P / P P

P P

 
     درصد تغيير توان %

 )51، صفحة 1فيزيك (
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2فيزيك 

)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-191

CVQ ne
Q CV n

e


  

12 312 3 10 80 103 10
3 19 1980 10 1 6 10 1 6 10

C F
n

V V ,e / C /

     
       

5 53 5 10 15 10n     تعداد يون در هر صفحة خازن
62 3 10n  يون در دو صفحة خازن تعداد
 )33تا  28 هاي صفحه، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
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)اميرحسين برادران( »3«  ةينگز-192

221 1 420 1 4 80 4 2 2

DD
,A ( )A D

C C C
D Dd k k,d

k


 

     
  



 

 )30ة صفح، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
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)محمد اسدي( »1«  ةينگز-193

2 3 1 321 2 1 2 30 1 2 21
CA A A ,d d

C
d C

 
     



10m
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1 22 21 1 12 1
32 2 2 22 12

U C VV V
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
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)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-194

3
2 2

2
3

d d Ed d
dV V Ed E d

E
d


         

  


 

نيروي الكتريكياندازة نيروي وزن و اندازة بنابراين  ،ساكن است هدر ابتدا ذر
ميدان ، اندازةجايي صفحة بالايي با جابه. وارد بر ذره با يكديگر برابر است

نيروياندازة يابد و لذا با كاهش  بين صفحات خازن كاهش ميالكتريكي 
.كند حركت ميسمت پايين شروع به   بار به ،الكتريكي

1 2 02 2 2
d d

W K mg E q mvt      

1 2
2 2 2

mg E q d d
E q E q mv


  

2
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  
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 )32تا  28و  21 هاي صفحه، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن( 
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)محسن پيگان( »4«  ةينگز-195

با قرار. بنابراين بار آن ثابت است. از مولد جدا استشارژ شده چون خازن 
شود و لذا برابر مي ظرفيت آن  ،الكتريك بين صفحات خازن دادن دي

.يابد انرژي ذخيره شده در خازن كاهش مي ،زيرمطابق رابطة 
2

2
2

2

Q
U

UC CC U
Q

U
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
 
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
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

 

 )34تا  28 هاي صفحه، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
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)اميررضا صدر يكتا( »3« ةينگز-196

50 20 2 5q I t t t / h         
 )42ة صفح، 2فيزيك () يان مستقيمجريان الكتريكي و مدارهاي جر(

---------------------------------------------- 

)مهدي دريابيگي(»2«  ةينگز-197

qبا توجه به رابطة 
I

t





كي خالص شارش شـده از هـر مقطـعبار الكتري ،

:سيم برابر است با
2 4 8q I t C      

819الكترون  198 1 6 10 5 10191 6 10
q ne n / n

/

         


 )42تا  40هاي  صفحه، 2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني( »4«  ةينگز-198

:كه حجم سيم ثابت است، داريم با توجه به اين

2 1 2 2 1 1V V A L A L  

2 1 1 2L nL A nA  

22 2 1
1 1 2

R L AL
R n n n

A R L A
       

طوري تغيير دهيماگر يك سيم فلزي را بدون تغيير در جرم و حجم : نتيجه

.شود برابر مي 2nبرابر شود مقاومت الكتريكي آن  nكه طول آن 

2 22 16 4 42 11
R

n n n L L
R

      

32 1 1L L L L    

100 درصد تغييرات طول سيم 3 100 300%
1
L

L


   

 )46و  45هاي  صفحه، 2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
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)ميثم دشتيان( »2« ةينگز-199

m Vm A A B
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
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3 6 32 62
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 )46و  45هاي  صفحه، 2فيزيك ( )تقيمجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مس(

 )23و  22هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)فرشيد رسولي( »1«  ةينگز-200

بنـابراين ،مطابق قانون اُهم، چون جريان عبوري از سيم كاهش يافتـه اسـت  

.سر سيم نيز كاهش يافته استدو اختلاف پتانسيل 

2 21 2
1 1

V IR R
V RI

V I


  

44 112 1 8121 12 2

VV (V )V
V V

I VI

 
   



 )44و  43هاي  ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
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2فيزيك –) گواه( آزمون شاهد

)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 1086سؤال ( »2«  ةينگز-201

2چون  1 20Q (Q )nC   2و 13V Vاسـت، بـا اسـتفاده از رابطـة

Q CV اندازة بار اولية خازن ،1(Q توجـه كنيـد. آوريم دست مي ا بهر(

.ظرفيت خازن ثابت است كه

2 2 1 1
1 1 1 1

20 3C Q V Q V
Q CV

Q V Q V
 

    

1
1 1

1
1 1

20 3 3 20

2 20 10

Q
Q Q

Q

Q Q nC


    

   

ايـم، در رابطه وارد كرده nCچون افزايش بار خازن را بر حسب   دقت كنيد،

1Q  نيز بر حسبnC آيد دست مي به.
 )29، صفحة 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)زيك كنكور تجربي، پايهكتاب آبي في 1090سؤال ( »1«  ةينگز-202

، بـار الكتريكـي(E)ميـدان الكتريكـي  بزرگي صورت زير رابطة بين   ابتدا به
(Q) 0و آوريم دست مي را به.
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 )31و  29، 24هاي  ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)93 -سراسري خارج از كشور رياضي( »4«  ةينگز-203

.مانـد  آن ثابت مـي دو سر وقتي خازن به باتري وصل باشد، اختلاف پتانسيل 
برابــر شــود، بنــا بــه رابطــة nحالــت اگــر فاصــلة بــين دو صــفحه   ر ايــند

0
A

C
d

   چون ،A1ثابـت اسـت، ظرفيـت آن
n

. برابـر خواهـد شـد   

21بنابراين، طبق رابطة
2U CV چون ،V1ثابت و ظرفيت

n
ابر شدهبر

1است، انرژي خازن نيز
n

.شود برابر مي

0
A d ndA C d C d

C
d C d C nd

  
     


SMIY

1C

C n


  

 ثابت
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1
21 1

2

C
V C nU C U

U CV
U C U n


   

    SMIY

1
U U

n
  

مانـد، آن ثابت مـي ذخيره شده در با جدا كردن خازن از مولد، بار الكتريكي 

1ظرفيـت آن  ،ن فاصلة بين دو صفحة خـازن برابر كرد nاما چون با 
n

برابـر

شود، لذا طبق رابطة مي
2

2
Q

U
C

توان نوشت ، مي:

2

2

C
nQ CQ U C U

U n
C U C U

U nU

  
    


 

Uحاصلبنابراين 

U




:برابر است با 

2
1

U nU U
n

U UU
n

 
  

 

 )34تا  28 هاي ه، صفح2فيزيك () يتة ساكنالكتريس(

---------------------------------------------- 

)83 -سراسري تجربي(  »3«  ةينگز-204

ماند، اما بنـا بـه شود، بار الكتريكي آن ثابت مي چون خازن از باتري جدا مي

0رابطة
A

C
d

  چون ،A  ثابت است، با دور كردن دو صفحة خـازن از

بـا كـاهش. يابـد  در نتيجه ظرفيت خازن كـاهش مـي   و شود زياد مي dهم، 

Qثابت است، بنا به رابطة  Qظرفيت خازن، چون 
C

V
اختلاف پتانسيل ،

.يابد بين دو صفحة آن افزايش مي

 )34تا  28هاي  هصفح، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)89 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«  ةينگز-205

V)1چون اختلاف پتانسيل  kV) 610و انرژي خازن(U kWh)

21معلوم است، با استفاده از رابطة 
2U CV  دسـت ، ظرفيت خـازن را بـه

تبـديل Vرا بـه   kVو  Jرا بـه   kWhتوجه كنيد كه، ابتدا بايد . آوريم مي

.كنيم

1 1 1 1000 3600kWh ( kW) ( h) ( W) ( s)    

5 51 36 10 36 10kWh W.s J    

536 106 610 10 1
J

U kWh kWh
kWh

   

6 510 36 10 3 6U U / J      

3
3 62 6

1 10
6

1 13 6 102 2
7 2 10 7 2

U / J

V kV V
U CV / C

C / F C / F



 



    

     

 )34تا  28هاي  هصفح، 2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)74 -سراسري تجربي(  »3«  ةينگز-206

)I(و شدت جريان عبـوري   )t(ها  در اينجا با معلوم بودن زمان عبور الكترون

)n(هـاي عبـوري    تعـداد الكتـرون   ،)e(بـار الكتريكـي هـر الكتـرون     اندازة و 

.خواسته شده است

از بـار هاي عبوري را با استفاده دانيم كه تعداد الكترون از هر چيزي مي قبل

:اي كه داريم گونه توان يافت به مي qالكتريكي 

q ne 
:با استفاده از تعريف جريان داريم qاز طرفي براي تعيين بار

q It 
:در نهايت داريم

1 1
191 6 10

q ne I A, t s
q It ne It

e / C

  
    

119الكترون 19 181 6 10 1 1 10 6 25 101 6n / n /
/

         

 )41ة ، صفح2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 1149سؤال ( »3«  ةينگز-207

هم وصل كنيم، شيب خط  را توسط يك خط به q-tاگر دو نقطه از نمودار
پـس بـراي مقايسـة. در آن مدت استجريان متوسط بين آن دو نقطه  برابر

 ثابت
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I هاي زماني داده شده، كافي است كه توسط يك خط، نقـاط داده ها در بازه
هـم وصـل كنـيم و شـيب خطـوط را بـا  هاي مورد نظر را بـه  شده در لحظه

.يكديگر مقايسه كنيم
از t3تـا  t2زماني شيب خط در بازةزير، ست كه با توجه به شكل بديهي ا

.تر است شيب بقية خطوط بيش

q

t0 t
1

t
2

t
3

(t -t )
1 2

(t -t )
2 3

( )0-t
3

( )0-t
1

 )41ة ، صفح2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

---------------------------------------------- 

)با تغيير -كتاب آبي فيزيك كنكور تجربي، پايه 1157ؤال س(»2«  ةينگز-208

:مطابق قانون اهُم داريم

V

I, R

R IV
R

I R I
  2 1

1 2
SwH ·Iv§Ä S¶»I£¶ »j oÀ ÁHoM
kº nHj u§ø SLvº uQ 

R

I A , I A

R
R

 
 

    1
1 2

10 2
24 5

4 810 5
nHj¼μº ¾M ¾]¼U IM

 )43ة ، صفح2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

---------------------------------------------- 

)90 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »4«  ةينگز-209

داده شده و با توجـه بـه Bو  Aجنس  طول و قطر مقطع دو سيم هم رابطة

.خواسته شده است B، مقاومت  Aمعلوم بودن مقاومت 

با در نظـر گـرفتن عوامـل ،اي دو مقاومت الكتريكي با توجه به رابطة مقايسه

:داريم ،ها مؤثر بر آن

B B B A

A A A B

R L AL
R

A R L A


     



A B

B B A

d A A B, A

R L d
( )

R L d
  

  2
2

4

k¹TvÀ u¹]ï´À IÀ ï´Ãw

A B

A B

L L
B

d d A

R
( )

R




  

1
24

2 4 2

AR B
B

R
R

     5 16 805

(A) (B)

d = dA B2

dB

 )45ة ، صفح2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

---------------------------------------------- 

)96 –سراسري خارج از كشور رياضي(  »2«  ةينگز-210

ينكه چگالي سيم داده شده و جرم آن مورد نظر است، بايد حجمبا توجه به ا

Lهمـين منظـور از رابطـة     به. سيم را داشته باشيم
R

A
 ،  در ابتـداA،

با استفاده از قانون اهـم. يابيم سپس حجم سيم و بعد از آن جرم سيم را مي

:داريم

V V
I / A

V
R R R /

I /



     3
1 2

3 2 51 2

:از طرفي داريم

252 5 25 82 5 1 8 1081 8 10
L R / , L m

R / /
A A/ .m

          

A / m   7 21 8 10

:با استفاده از رابطة چگالي و جرم داريم

g

cm

V AL / m / cm
m V 



    
  

3
7 3 3

8

1 8 10 25 4 5

m / m g   8 4 5 36 

 )45ة ، صفح2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
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R
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R 1

1
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4L LB A
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3شيمي 

)نظر حامد پويان(   »3«گزينة-211

شـايع ،شدن آب و نبود بهداشـت  دليل آلوده وبا يك بيماري واگيردار است كه به
.اي تهديدكننده باشد تواند براي هر جامعه و اين بيماري هنوز هم مي بودشده 

 )3و  2 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)علي مؤيدي(»3«نة گزي-212

.نادرست است» پ«فقط مورد 
سنگين، با جرم مولي زياد و با سه زنجير هيدروكربني بلند  اين مولكول به استري

)درستي مورد ب. (مربوط است) كربن 17هر يك با (
.مخلوطي از اسيدهاي چرب و استرهاي بلند زنجير هستند ،هاي طبيعي چربي

)درستي مورد آ(
)هاي قطبي شامل  يب گروهدر اين ترك COO )  هاي ناقطبي شـامل و گروه

هـاي هـاي نـاقطبي بـر گـروه     در مجموع با غلبه گروه. باشد ميزنجيرهاي كربني 
)نادرستي مورد پ. (پذيري آن در آب كم است قطبي در اين مولكول، انحلال

57با توجه به ساختار فرمول مولكولي آن  110 6C H O درستي مورد ت. (است(
 )5ة ، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)مرتضي كلايي(   »3«گزينة -213

2Caهـاي   يون ،شود وقتي صابون در آب سخت وارد مي   2وMg  موجـود

RCOO)ء آنيوني صابون ا جزبقوي  يپيونددر آب،  ) به اين. كنند برقرار مي
(RCOO)2ترتيـــب تركيبـــات نـــامحلولي بـــا فرمـــول شـــيميايي   Mg و

2(RCOO) Ca همـين دليـل صـابون در آب سـخت بـه به. دنشو تشكيل مي
.دهد دست ميكنندگي خود را از  كند و خاصيت پاك خوبي كف نمي

2 22 2RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)  

 )11تا  9و  6 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة -214

:ها بررسي عبارت .اند درست» پ«و » ب« ،»آ«هاي  عبارت
كـاتيون. شـود  مـي از سديم هيدروكسـيد اسـتفاده    ،هاي جامد در تهية صابون) آ

.سديم استيون نيز  (NaCl)موجود در نمك خوراكي 
شـيميايي و فرمـول   RCOONaصـورت   صابون جامد به شيمياييفرمول ) ب

ةدر هم ـ. باشـد  مي 4RCOONHو  RCOOKصورت  هاي مايع به صابون
.وجود دارد شيميايياتم اكسيژن در فرمول  2ها  آن

.كنند ها نور را پخش مي هر دو اين مخلوط) پ
هـاي ولـي در الكـل   ،ها بخش ناقطبي بر بخـش قطبـي غلبـه دارد    در چربي) ت

.كوچك، بخش قطبي بر بخش ناقطبي غالب است
 )7و  6 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة-215
:ها بررسي گزينه

2: »1«گزينة  5N O كاغذ  رنگ يك اكسيد اسيدي است وpH كنـد را قرمز مي
:شود هشت مول يون توليد ميمجموعاً و براثر واكنش دو مول از آن با آب، 

2 2 42 5 2 3N O (s) H O(l) HNO (aq) 

4 4 43 3HNO (aq) H (aq) NO (aq)  

Na)2سديم اكسيد : »2«گزينة  O)  يك اكسيد بازي بوده و رنگ كاغذpH را
.كند كند و هر مول از آن در نهايت چهار مول يون توليد مي آبي مي

22 2Na O(s) H O(l) NaOH(aq) 

2 2 2NaOH(aq) Na (aq) OH (aq)  

را pHيك اكسيد بازي بوده و رنگ كاغذ  (CaO)اكسيد  كلسيم: »3«گزينة 
:كند نهايت شش مول يون توليد مي كند و دو مول از آن در آبي مي

2 2 22 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (aq) 

22 2 42Ca(OH) (aq) Ca (aq) OH (aq)  

تـر از كم ،آناز يابد و هر مول  طور جزئي يونش مي استيك اسيد در آب به: »4«گزينة 
.شود رنگ مي قرمز ،در محلول استيك اسيد pHكاغذ . كند دو مول يون توليد مي

 )16تا  13 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)پور ينا شرافتيمب(   »3«گزينة-216
.خاصيت اسيدي دارد ،كند را سرخ مي pHاي كه رنگ كاغذ  ماده

سـوزش ايجـاد ،تمـاس بـا پوسـت    ردهنـد و د  اسيدها با اغلب فلزها واكنش مي
.اسيدهاي خوراكي مزة ترش دارند. كنند مي

 )14و  13 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة -217
HA ،0در محلول  0وجود داشته كه  HAمول  /03 يونش ،مول از آن /01

)ليتر است 2 محلولحجم ( .پيدا كرده است
0 01 0 01

32 2 2 5 100 02
2

/ /
( ) ( )[A ][H ]

K /
/[HA] ( )

 
   

:ها بررسي ساير گزينه
پـس اسـيدي ضـعيف بـا ؛شـده اسـت  نيونيـده   كاملطور  به HA: »1«گزينة 

1  2تري از بوده و قدرت اسيدي كم 4H SO كه يك اسيد قوي است دارد.
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ــة  ــده ( HClو  HB: »2«گزين يـد مع يـد ) اسـ ــر دو اسـ ــو هاييه ــه ق ي و درنتيج
.تر است بيش HAاز  HBمحلول قوي هستند و رسانايي الكتريكي  يهاي الكتروليت

ز مـدتي بـه تعـادل رسـيده و سـرعت توليـد وپس ا HAمحلول : »4«گزينة 
 .شود با هم برابر ميدر آن،  HAمصرف 

 )23تا  16 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة-218

.كند ر ميبا تغيير غلظت يون هيدرونيوم، غلظت يون هيدروكسيد نيز تغيي
 )23تا  14 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة -219

0معادل ضعيف اسيد اولية غلظت  02 0 012
/

( ) / مولار است.

0 01 0 1
HA H A

/ x / x x

 
 


0 1310 0 01
[H ][A ] ( / x)(x)

Ka(HA) [HA] ( / x)

    


0در مقابل  xازله براي حل معاد 0و  /1 :نظر كنيم توانيم صرف مي /01
0 13 4 110 1 100 01

( / )(x)
x mol.L

( / )
      

4 3 10 01 1 10 9 9 10( / ) / mol.L      نهايي HAغلظت

 )23تا  18 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »2«گزينة-220

امـا درجـة يـونش. ثابت يونش اسيدها در دماي ثابت همواره يكسـان اسـت  
.اسيد متناسب با غلظت مولار آن، متفاوت است

0 2 0 2 2 15 100 8
[H ][A ] / /

K K mol.La a[HA] /

        

مـولار باشـد 6/0سـيد  كه غلظت اوليـة ا  حال درجة يونش اسيد را در حالتي
:كنيم محاسبه مي

0 6 0 625 10 0 6 1
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.است 25/0برابر با  ،در حالت دوم HAبنابراين درجة يونش اسيد 
 )23تا  18 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

1 شيمي

)جواد گتابي(  »3«گزينة-221

)آ(، در شـكل  توجيه گرفتن يا از دست دادن انرژي توسط الكترون در يـك اتـم  
.بيان شده است؛ چرا كه اين يك پديدة كوانتومي است

 )25و  24 هاي صفحه، 1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)زواره رسول عابديني(  »2«گزينة -222

رو تمايل از اين ؛ندترتر و ناپايدار پرانرژيهاي عادي  نسبت به اتمهاي برانگيخته  اتم
جـا كـه بـراي از آن. دادن انرژي به حالـت پايـه برگردنـد    دارند دوباره با از دست

هـا رونترين شيوه براي از دست دادن انرژي است، الكت ـ نشر نور مناسب ،الكترون
، نـوري بـا طـول)تر حالت پايين( در اتم برانگيخته، هنگام بازگشت به حالت پايه

ميـزان انـرژي .كننـد  نشـر مـي  لايـه   اندازة اختلاف سطح انرژي دو بهموج معين 
.رابطة عكس داردآن با پايداري الكترون 

 )27تا  25 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة  -223

.اند هاي اول و دوم نادرست عبارت
يـك پروتـون ،هر اتم نسبت به اتم قبل از خود علاوه بر يك الكترون: عبارت اول

.داشته باشدتر  بيشنيز يك يا چند نوترون  تواند تر داشته و مي بيش
.اند گرفتهجاي  )عنصر 18نه (عنصر  8اي  م جدول دورهدر دورة سو :عبارت دوم

 )28تا  26 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(
---------------------------------------------- 

)زواره محمد عظيميان(»4«گزينة  -224
:ها بررسي گزينه

)نه مدل بور(مدل كوانتومي : »1«گزينة 
)نه كبالت و مس(مس  كروم و: »2«گزينة 

 ق.ق
 ق.ق .غ

HA H A 
ماده

غلظت
اوليه 1 0 0

تغييرات -2/0 +2/0 +2/0
نهايي 8/0 2/0 2/0

HA H A   
ماده

غلظت
اوليه 6/0 0 0

0 6/  0 6/  0 6/   تغييرات
0 6/  0 6/  0 6 1/ ( )  نهايي



27:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شيمي -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

)تر كوچك lنه ( تر كوچك n: »3«گزينة 
است، 7 برابر هاي لاية ظرفيت آن مجموع الكترونكه  اينبا توجه به : »4«گزينة 

2 لاية ظرفيت آرايش 5ns np  دباش مي 17مربوط به گروه.
 )32تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)سعيد نوري(   »3«گزينة -225
قابليت توجيه طيف نشري خطي بـا مـدل«در ميان موارد داده شده، فقط مورد 

يـف نشـريزيرا مدل اتمي بور فقط قادر به توجيـه ط  ،نادرست است» اتمي بور
.خطي هيدروژن بود

.نوار 4: تعداد نوار رنگي در طيف نشري خطي

2ايزوتوپ  2 هركدام :هاي پايدار تعداد ايزوتوپ 1 7 61 1 3 3( H, H, Li , Li)

1: آرايش الكتروني لاية ظرفيت 11 2H : s ,Li :[He] s

 )33و  32، 24، 23، 6، 5 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)زواره رسول عابديني(   »3«گزينة -226
1lداراي عدد كوانتومي  ،pهاي موجود در زيرلاية  الكترون   هـاي و الكتـرون

0lي عدد كوانتومي دارا ،sموجود در زيرلاية   دنباش مي.
2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 422Ti : s / s , p / s , p , d / s

8 0تعداد الكترون با(l )

2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434Se : s / s , p / s , p , d / s , p

16 1تعداد الكترون با(l )

16 28 

 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)مسعود روستايي(   »2«گزينة -227

16S پس  است؛ 16و گروه عضX  19و چـون  است  16عضو گروهK عضـو
در گروهX بنابراين عنصر ؛است 4عضو دورة  نيز Xپس  ،جدول است 4دورة 

.است 34 برابر قرار دارد و عدد اتمي آن 4و دورة  16


2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434 X s / s , p / s , p , d / s , p



 .صحيح است» 2«پس گزينة  ؛الكترون دارد X، 4ة عنصرآخرين زيرلاي
 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)سعيد نوري(  »3«گزينة  -228
.، ب و ت نادرست هستندآهاي  عبارت

:هاي نادرست بررسي عبارت
.اي قرار دارد جدول دوره 14و گروه  5عنصر در دورة اين ) آ

2لايــة چهــارم ايــن عنصــر) ب 6 104 4 4( s , p , d الكتــرون اســت و 18داراي ، (
.كاملاً خالي استدر آن  4fزيرلاية 

.اي است جدول دوره pعنصر دستة  36يكي از ) ت
 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )ان، زادگاه الفباي هستيكيه(

---------------------------------------------- 

)دانيال مهرعلي(   »4«گزينة-229
جدول تنـاوبي مباشد كه در دورة چهار مي dعناصر دستة  وجز 27Coعنصر 

.است 3dو4s هاي شامل زيرلايه ،ظرفيت آنلاية  وقرار دارد 
 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)جعفري مسعود(   »4«گزينة -230
ــم ــه) 3(و ) 2(، )1(هــاي  ات 7ترتيــب  ب N ،16S  29وCu آرايــش. هســتند

:صورت زير است الكتروني اين سه عنصر به
2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 429Cu : s / s , p / s , p , d / s

2 2 6 2 41 2 2 3 316S : s / s , p / s , p

2 2 31 2 27 N : s / s , p

10صورت هبلاية ظرفيت اتم مس، آرايش الكتروني  13 4d / s مجموع اعداد. است
ــرون  ــلي الكت ــومي اص ــر     كوانت ــم، براب ــن ات ــت اي ــة ظرفي ــاي لاي ــت 34ه اس

10 3 4 1 34( ( ) ( ) ) .  34عنصرSe قرار دارد و با عنصر گـوگرد 16، در گروه
:ها بررسي ساير گزينه .گروه است هم

صورت زيـر به ،نيتروژن و گوگرد اي دو عنصر نقطه –رايش الكترون آ: »1«گزينة 
:است

.. .N : S
  7 ،)1(اتم : »2«گزينة  N 3بنابراين نمك حاصل داراي فرمول  ؛است 2Ca N است.

ترين لايـة بيرونيو است  32p، زيرلاية Nترين زيرلاية اتم  بيروني: »3«گزينة 
.است Cu 14sاتم 

 )48و  35، 31 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(

---------------------------------------------- 

)مرتضي كلايي(   »2«گزينة-231
:داراي آرايش الكتروني زير است عنصر ، اين4در دورة  Xعنصر با توجه به قرارگيري 

2656عدد اتمي 6 2 563 4X :[Ar] d / s X

56 26 30  56تعداد نوترون X

.است 31برابر  ،Yهاي عنصر  اين تعداد نوترونبنابر
59 31 28  59هاي تعداد پروتونY

صورت زير به ،است و آرايش الكتروني آن 28برابر  ،Yبنابراين عدد اتمي عنصر 
59:است 8 23 4Y :[Ar] d / s

.جدول تناوبي قراردارد 10و گروه  چهارماين عنصر در دورة  بنابراين
 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

Seدر pزيرلاية   هاي تعداد الكترون

Tiدر sزيرلاية  هاي تعداد الكترون



28:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شيمي -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

)سعيد نوري(  »2«گزينة  -232

.هاي ب و ت درست هستند عبارت
:هاي نادرست بررسي عبارت

.باشد مي AE ،تركيب حاصل): آ(عبارت 
2Heجز هليم  به ؛هشتايي هستند Fگروه  همة عناصر هم): پ(عبارت 

 )41تا  34 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)انيپرهام رحم(  »2«گزينة  -233

:ها بررسي گزينه
اما تناوب ششم ،عنصر هستند 18هر كدام داراي  ،تناوب چهار و پنج: »1«گزينة 
.باشد عنصر مي 32داراي 
.عنصر هستند 4داراي جدول تناوبي هاي  بعضي از گروه: »2«گزينة 
8 تناوب اول جدول تناوبي مجموعاً داراي 3: »3«گزينة  8 2( )  18  عنصـر

32 .استعنصر  32ششم داراي  رةكه دو در حالي ؛باشند مي 18 14( ) 

.جدول تناوبي قرار گرفته است 8در گروه  26Feعنصر : »4«گزينة 
 )34تا  30 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

)زواره محمدعظيميان(  »3«گزينة  -234

)عنصر 13نه (عنصر  14. نادرست: عبارت اول

5: با توجه به. نادرست: عبارت دوم 13 424Cr :[Ar] d / sها در ، شمار الكترون
24ترين زيرلاية اتم  خارجي X،  باشد مي 1برابر.

در اتم مس 3dو  3s، 3pهاي  كه زيرلايه جه به آنبا تو. درست: عبارت سوم
كـاملاً ازاولين عنصر جدول تنـاوبي كـه سـومين لايـة آن      ،اند پرشدهاز الكترون 

.است 29Cuاتم ) الكتروني 18(شود  پر ميالكترون 

2e 8e 18e 1e 29Cu :

2lالكترون با  6داراي  26Feاتم . درست: عبارت چهارم  ) در زيرلايةd (و
0lالكترون با  8  )هاي  در زيرلايهs (باشد مي.

ــنجم ــارت پ ــم  . نادرســت: عب ــي ات ــة الكترون ــومين لاي ــه 35Brس ــورت ب ص
2 6 103 3 3s , p , d  الكترون دارد 18بوده و.

 )34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)زواره رسول عابديني(   »2«گزينة -235

باشد و با توجه لاية الكتروني مي 2داراي  ،كه در تناوب دوم جاي دارد Xعنصر 
:صورت زير است آرايش الكتروني آن به ،قرار دارد 15كه در گروه  به اين

2 2 3 31 2 27 X : s / s , p X :[Ne]

تبـديل) يون مثبـت (به كاتيون   دست دادن الكترون پتاسيم يك فلز است و با از
 .از نوع يوني است Xبنابراين پيوند بين پتاسيم و . شود مي

3
3

[K ]

[K ] : X : K X

[K ]



    





 
K

K

K

X

 )41تا  34 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)زواره محمدعظيميان(  »3«گزينة  -236

8كه  با توجه به آن. درست) آ A  20الكترون و  2با گرفتنB با از دسـت دادن

2Aتوليد  ،دو الكترون   2وB  ها ني حاصل از آنفرمول تركيب يو ،نمايد مي
.است BAصورت  به
هـا يكسـان هـا و كـاتيون   شمار آنيون ،در برخي تركيبات يونيتنها . نادرست) ب

.هستنداز لحاظ بار الكتريكي خنثي همگي يوني  اتاما تركيب است،
.درست) پ
3Naو  3AlClبا توجه به فرمول . درست) ت P صحيح است.

صورت به 2Clساختار لوويس مولكول . نادرست) ث
.. ..

: Cl Cl :.. .. يا
.. ..

..: Cl Cl :.. ..

.باشد مي
 )41تا  34 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)كيش مرتضي خوش(  »3«گزينة  -237

:ها بررسي گزينه
قرار دارند كه در اين لايه هواكرههاي اوزون در دومين لايه از  مولكول: »1«گزينة 

تر از ابتداي بنابراين دما در انتهاي لايه بيش ؛يابد با افزايش ارتفاع، دما افزايش مي
.آن خواهد بود

؛در لاية نزديك به زمين وجود دارد ،هاي آب مقدار مولكول ترين بيش» 2«گزينة 
هـاي تر از لايه هاي بالايي هواكره كم هاي بخار آب، در لايه بنابراين فشار مولكول

.است پاييني آن
صورت يوني هستند كـه در تر اجزاء به در بالاترين لاية هواكره، بيش: »3«گزينة 

.تر است ها كم نسبت به ساير لايه ،اين لايه، تعداد ذرات در واحد حجم
از سطح زمين، با افزايش ارتفاع، دما و فشـارهواكره در سومين لايه : »4«گزينة 

ارتفاع، هر دو نزولـي نمودار دما برحسب ارتفاع و فشار برحسب. يابند كاهش مي
.هستند

 )48تا  45 هاي ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

 الكترون 3با گرفتن 



29:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شيمي -آبان 4آزمون  -»2«پروژة 

)كيش وشمرتضي خ(   »4«گزينة -238
250دماي  C  تر ازدمـاي دماي جوش گازهاي هليم و هيدروژن و كم تر از بيش

هـاي هلـيم و باشد، بنابراين در اين دما مولكـول  جوش گازهاي نئون و نيتروژن مي
.صورت مايع خواهند بود هاي نئون و نيتروژن به صورت گازي و مولكول هيدروژن به

 )52تا  48 هاي ، صفحه1شيمي () ا در زندگيردپاي گازه(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »2«گزينة -239
هاي اتمتايي دارد و  گاز نئون آرايش هشتگاز نيتروژن – گاز نئون: »1«گزينة 

رسـيدهتـايي   گانه به آرايش هشت هگاز نيتروژن نيز با تشكيل يك پيوند اشتراكي س
.است

سديم با تشكيل يون به آرايـش گـاز نجيـبگاز كلر –بخار سديم : »2«گزينة 
رسد ولي كلر با تشكيل يون به آرايش گـاز نجيـب هـم دورة خـود قبل از خود مي

.رسد مي
مقدار گازهاي نجيب در هواكره بسـيار كـمگاز هليم –گاز آرگون : »3«گزينة 

.است و به گازهاي كمياب معروف هستند
در واكـنش تشـكيل آب از گازهـايگاز هيـدروژن  –گاز اكسيژن : »4«گزينة 

دهنـده هـر دو واكـنش   2Oو  2H ،هيدروژن و اكسيژن كه نوعي سوختن است
.هستند

 )52تا  48 هاي ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

---------------------------------------------- 

)مسعود جعفري(  »2«گزينة -240
.نادرست هستند» ت«و » آ«هاي  عبارت

:ها بررسي عبارت
ه آرايش الكتروني گاز نجيبهر دو يون ب ،در تركيب يوني كلسيم كلريد: »آ«عبارت 

.بو و غيرسمي است رنگ، بي بي ،رسند كه اين گاز آرگون مي
3nهـاي   ناشي از انتقال الكترون بـين لايـه   ،نور سرخ: »ب«عبارت    2وn 

3nگنجايش لاية . است   2ش لايـة الكترونـي   و گنجـاي  18برابرn    8برابـر
.است

كند، عنصـر نخستين عنصر جدول تناوبي كه از قاعدة آفبا پيروي نمي: »پ«عبارت 

24Cr 2 .است 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Cr : s / s p / s p d / s

3 3 2 2 1( p, s, p, s, s) 3هاي پر از الكترون و  زيرلايهd  4وs پـر هاي نيمه زيرلايه
.هستند
Arو  2N ،2Oجزء هواي مايع، گازهـاي   در فرايند تقطير جزءبه: »ت«عبارت 

Arزودتـر از بقيـه و    2Nه عنصـر،  در بين اين س ـ. شوند تبخير مي و مايع شده

تر بودن جرم مولي آرگون نسبت بـه با توجه به بيش. شوند تبخير مي 2Oزودتر از 
.اكسيژن، جملة مطرح شده نادرست است

 )52تا  45و  41تا  34 هاي ، صفحه1شيمي ) ردپاي گازها در زندگي(

2شيمي 

)نژاد ايمان حسين(   »3« گزينة-241
ها، براي توليد الياف و پارچه، شوينده ،خام مصرفي در دنيا  از نفت 10%كمتر از 
.رود به كار مي... رنگ و 

 )29و  28 هاي ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)مسعود علومي امامي(   »3«گزينة -242

CH2CH3 CH
7 6

CH2

5

CH2

8

CH3

9

CH
4

C3CH3 CH2

2
CH3

1

CH3

CH3

متيل نونان تترا – 7 ،4، 3 ،3
 )37ة ، صفح2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)كامران كيومرثي(   »1« گزينة -243
بوده و نام درسـت آن زيرورت شاخة اصلي كربني در هيدروكربن ذكر شده به ص

.است )دي متيل هپتان – 5 ،3(

 )39و  36 هاي ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)نورالدين قازلي كرُ(  »1« گزينة -244
.و سوم درست هستند ، دومموارد اول

6دار متيل پروپـان اسـت كـه     ن آلكان شاخهكوچكتري، صحيح است مورد اول -
.هاي كربن قرار دارند الكترون پيوندي در بين اتم

.است درستمورد دوم  -
۵ ،هـا  آلكـان  عضـو چـون پنجمـين    ،مورد سوم صحيح است - ۱۲C H اسـت و

۴ ،ها آلكن عضوسومين  ۸C H ۵اد هيـدروژن در  است و نسبت تعد ۱۲C H بـه
۴ ۸C H،  ۱برابر .است /۵

از گرماي حاصل از سـوزاندن گـاز اتـين بـراي بـرش ،مورد چهارم نادرست است -
 )42تا  30هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  .شود فلزات استفاده مي
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)كرُ نورالدين قازلي(   »4«گزينة -245

بـا يرا داشـته باشـد، هيـدروكربن    Cفرارترين هيدروكربن بايد كمترين تعـداد  
پـذيرترين را داشته باشد و واكـنش  Cبالاترين نقطة جوش بايد بيشترين تعداد 

يعني يك آلكـن يـا آلكـين ،گانه داشته باشد انه يا سههيدروكربن بايد پيوند دوگ
.صحيح است» 4«گزينة  ،با توجه به اين موارد .باشد

 )42تا  30هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)كامران كيومرثي(   »3«گزينة  -246

شود كه ند و اين ويژگي سبب ميا در آب نامحلول ،ودندليل ناقطبي ب ها به لكانآ
.ها براي حفاظت از فلزها استفاده كرد بتوان از آن

 )35و  34هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)علي فرزادتبار(   »2« گزينة -247

.اند درست» ب«و » آ«موارد 
:بررسي موارد نادرست

اتـن و ها تن موادشـيميايي ماننـد آمونيـاك، پلـي     در كشور ما سالانه ميليون) پ
.شود سولفوريك اسيد توليد مي

۲در واكنش ) ت ۴C H (g)  وBr (l)۲تغيير رنگ نشانة تغيير شيميايي و انجام ،
 )42تا  39هاي  ، صفحه2شيمي () اياي زميني را بدانيمقدر هد(  .استشيميايي واكنش 

---------------------------------------------- 

)فرزاد نجفي كرمي(   »2« گزينة -248

.هستندكاملاً غيرسمي توان گفت  بنابراين نميميت كمي دارند و ها س آلكان
 )36تا  30 هاي ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)كامران كيومرثي(   »2« گزينة -249

.هستند  درست» پ«و » ب«هاي  عبارت
:هاي نادرست بررسي عبارت

۲)اتـين (ترين آلكـين   تعداد پيوندهاي كووالانسي موجود در كوچك) آ ۲(C H )

.ستا 4برابر  ،و در هيدروژن سيانيد 5برابر 
H:اتين C C H  

Hهيدروژن سيانيد C N : 

18با فرمول تقريبي( گريس) ت 38(C H دليل جرم مـولي كمتـر نسـبت بـه هب
25با فرمول تقريبي(وازلين  52(C H، گرانروي كمتري دارد.

)37و  35، 34، 31هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

)كامران كيومرثي(  »3« گزينة-250

:واكنش توليد اتانول از اتن بصورت زير است
۲ ۴

۲ ۲ ۳ ۲
H SO

CH CH HOH CH CH OH   
اتن                       آب             اتانول                   

.تواند مورد استفاده قرار بگيرد اتن در واكنش پليمرشدن مي
 )40ة ، صفح2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)سلامي خياويلاا ميلاد شيخ(  »3« گزينة-251

.باشند مي نادرست» ب« و »آ«موارد 
:موارد نادرستبررسي 

.است پتروشيميها، سنگ بناي صنايع  لكنآترين عضو خانوادة  اتن، ساده) آ
اما فقط دو كـربن آن بـا پيونـد ،پروپين، دومين عنصر خانوادة آلكين هاست) ب
بـه كـربن مجـاور خـود يگانـه اند؛ كربن سوم، با پيوند  گانه به هم وصل شده سه

.متصل شده است
 )42و  41هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

)محمد آخوندي(  »3« گزينة -252

.اند صحيح» پ«و » ب«موارد 
. هسـتند  سير شـده  اتي، تركيببه علت داشتن پيوندهاي يگانه ها  سيكلو آلكان) آ
.)ارندگانه ند پيوند دوگانه يا سه(

دارد و اولين عضو خـانوادة) جفت الكترون پيوندي(پيوند اشتراكي  15بنزن ) ب
.خواهد بود 3ها برابر  پس نسبت آن ؛پيوند است 5داراي  ،يعني اتين ،ها آلكين

.ها دارند ناها و آلك پذيري بيشتري نسبت به آلكن ها واكنش آلكين) پ
.استپيوند دوگانه  5نفتالن داراي مولكول ) ت

 )42و  41هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 
---------------------------------------------- 

)محمدرضا جمشيدي(  »3« گزينة -253

.يابد دما از پايين به بالا كاهش مي ،در برج تقطير
 )48تا  43 هاي ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

)ناصر رادمند(  »1« گزينة -254

0 10480 30 2100 249 6 2100 1 1
0 06590 48 250 140 4 2100 1 1

/ g COkJ
g / gCO

g kJ

/ g COkJ
g / gCO

g kJ


    



    

249 6 140 4 109 2/ / /  اختلاف

 )45 ة، صفح2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 

 سنگ زغال

 بنزين
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)اميرعلي برخورداريون(   »2«گزينة -255

۲ي ماي با فرمول عمو هاي سير شده كربنها، هيدرو آلكان ۲n nC H  هسـتند و
،STPدقـت شـود در شـرايط    (ها به صورت زير است  واكنش كلي سوختن آن

۲H، حالت فيزيكي C۰و دماي  ۱atmيعني فشار  O به صورت مايع است(.

n n
n
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۴۱۶
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mol O mol
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ng O nmol O
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 
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n n n
n n

      
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۱۳ ۱۲ ۴ ۴
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۴ ،بنابراين فرمول آلكان موردنظر ۱۰C H باشد مي.
 )39تا  32هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)مرتضي خوش كيش(  »4« گزينة -256

:ها گزينهساير بررسي 
.نياز بدن، متفاوت است غذايي در تأمين ماده و انرژي مورد ارزش مواد: »1«گزينة 
سوختن ،زينمانند الكل و بن يهاي آزاد شدن انرژي مواد يكي از راه: »2«گزينة 

.ها بستگي دارد آنمصرفي هاست و مقدار انرژي آزاد شده به مقدار  آن
با خوردن مقداري عسل و سيب، كمبود قنـدن خـون بـدن جبـران: »3«گزينة 

.خواهد شد
 )54تا  52هاي  ، صفحه2شيمي () در پي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)روستايي مسعود(   »1« گزينة -257

Q :  در تعادل گرمايي داريم Q Q Q    ۱ ۲ ۱ ۲۰

m c ( ) m c ( )       ۱ ۱ ۱ ۲ ۲ ۲−jI÷U −jI÷U

۵۰۰ ۰ ۳۸ ۶۷ ۳۸۰ ۴ ۲ ۲۰/ ( ) / ( )        −jI÷U −jI÷U
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۲۳۵

۹ ۴ ۲۳۵ ۲۵
۹ ۴
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T K      ۲۷۳ ۲۵ ۲۷۳ ۲۹۸−jI÷U −jI÷U
 )58تا  56هاي  ، صفحه2شيمي () غذاي سالمدر پي (

)نظر حامد پويان(  »2« گزينة -258
.چهارم درست است هاي سوم و عبارت

:نادرست هاي بررسي عبارت
نآميزان جـنش نـامنظم ذرات    ،هر چه دماي يك ماده بيشتر باشد: عبارت اول
.بيشتر است
حالت فيزيكي جامدداراي  ،داراي حالت فيزيكي مايع و چربي ،روغن: عبارت دوم

.دنباش مي دوگانهاست و هر دو داراي پيوندهاي 
 )58تا  54هاي  ، صفحه2شيمي () در پي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)شهرام محمدزاده(   »4« گزينة-259
در اثر افزايش يكسان ،به دليل بالا بودن گرماي ويژة آب ،طبق متن كتاب درسي

.پزد مرغ را مي آب و روغن زيتون، آب گرماي بيشتري جذب كرده و تخم يماد
 )57و  56هاي  ، صفحه2شيمي () در پي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)امير قاسمي(  »3« گزينة-260
.هستنددرست » ت« و» پ« و »آ«هاي  عبارت

هـاي نگين تندي و ميانگين انرژي جنبشي ذرههر چه دماي ماده بالاتر باشد، ميا
پس وقتي دماي دو ظرف برابر است، ميـانگين تنـدي و ؛سازندة آن بيشتر است

.ميانگين انرژي جنبشي نيز برابر است
.بت هر چه مقدار ماده بيشتر باشد، انرژي گرمايي نيز بيشتر خواهد بوددر دماي ثا

)يكاي رايج دما، درجه سلسيوس  C)     است در حالي كـه يكـاي دمـا درSI،
 .است (K)كلوين 

 )55ة ، صفح2شيمي () در پي غذاي سالم( 




